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Megtörténtek az előkészületek 
a külföldről hazatérő uralkodó 

ünnepäifes fogadtatására
A külügyminiszter beszámolt a minisztertanácsnak 
a londoni tárgyalásokról- — Francia és belga lap­
szemle II. Károly király párizsi és brüsszeli tartóz­

kodásáról
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó láto­

gatásának hivatalos jellege csakis angliai út­
jára terjedt ki, Belgiumban és Franciaország­
ban pedig, mint magánember tartózkodik, Ca- 
laistól kezdődőleg a kíséret összetételében vál­
tozás történt, illetőleg Petrescu-Comnen kül­

ügyminiszter, Starcea szertartásmester és 
Flondor udvarnagy visszatértek az országba. 
Az uralkodó és a trónörököst útjuk további 
során Urdiirecmu Ernest udvari miniszter és a 
szolgálatot teljestíő szárnysegédek kísérik.

Francia lapok méltató cikkei az uralkodóról
Párizsból jelentik: A francia sajtót még 

mindig foglalkoztatja Őfelsége II. Károly ki­
rály és Mihály nagyvajda látogatása. A tapasz­
talt meleg fogadtatással kapcsolatban a lapok 
ismét hangsúlyozzák azt a rokonszenv nyilvá­
nítást, amellyel a francia nép és a kormány a 
királyi vendégeket fogadta. Nagy cikkekben 
számolnak be a látogatásról, közlik Őfelségé­
nek II. Károly királynak és Mihály nagy vaj­
dának fényképeit és részleteket elevenítenek 
fel a királyi vendégek életéből.

A „Le Figaro“ többek között a követke­
zőket írja:

— Tudott dolog, bogy a román király­
nak mértékadó szerepe van országa közgazda­
sági és külpolitikai irányításában. Ez a tény 
annál is fontosabb mivel Románia az új hatal­
mi csoportok keresztezésében fekszik s így je­
lentősége a Csehszlovák probléma megoldása 
után megnőtt. Az újság hozzá fűzi, hogy 
Őfelsége IT. Károly király a legutóbb lezajlott 
válság alkalmával kivételes bátorságról tett 
tanúbizonyságot, tiszteletben tartva az ország 
szerződéseit és továbbra is fenntartva ugyan­
azokat a politikai kapcsolatokat, amelyek a 
barátságos államokhoz fűzik.

Az „Excelsior“ miután Romániának a 
szeptemberben lezajlott válság alkalmával, 
magatartását méltatta, a következőket írja:

— A francia-román barátságban az érzel­
mek és az érdekek teljesen megegyeznek.

Bucurestiből jelentik: A Curentul című 
lap írja: őfelsége II. Károly király nagy nép­
szerűségnek örvend a földműves és a munkás 
néposztály előtt éppen úgy, mint a román 
hadsereg kebelében. Nemcsak katona, hanem 
vezető is, aki ügyesen kihasználja tekintélyét 
és azt mindenki által el is ismerteti. Ugyan­
abban az időben államférfi és ügyes diplo­
mata, aki poWikai mozgalmakat és a román 
nép karakterisztikus irányvonalait irányítja. A 
„L‘0rdre“ — megállapítja, hogy a nemzetközi 
eseményekkel kapcsolatban TI. Károly király 
nagy akarattal és lelkesült-éggel dolgozott és 
a nehéz helyzetben is megőrizte teljes műkö­
dési szabadságát, anélkül, hogv bárkit is meg­
bántott volna. A király azt akarja most, hogy

a kelet is megértse működését és vegye szám­
ba azt. Románia uraik odó ja^tisztába jött azok­
nak a kapcsolatoknak szükségességével, ame­
lyek Franciaországot és Romániát összekötik. 
Ezek a kapcsolatok ma még fontosabbak, mint 
valaha. Franciaország elvan határozva, hogy 
közgazdasági téren együtt dolgozzon és támo­
gassa Romániát a lehetőségek határáig.
A belga saitó írja: „Az uralkodó 
az egyensúly és nyugalom té­

nyezője Sett V
Brüsszelből jelentik: A belga sajtó is még 

mindig Őfelsége látogatásának hatása alatt áll. 
A Gazeta című nagy belga lap „Őfelsége II. 
Károly király nemcsak nagv diplomata, hanem 
nagy katona is“ címmel kétoldalas cikket ír 
azokról a reformokról, melyeket az uralkodó 
végrehajtott és méltatja a román hadsereg át­
szervezés érdekében kifejtett munkáját. A Le 
Soir című lap megállaptíja. hogy az Uralkodó 
páratlan intelligenciával, munkál-<;s--'A'rgel és 
bátorsággal hajtotta végre reformjait s maga 
köré tömörítetté mindazokat, akik az ország 
érdekeit fölébe helyezik a múló világnézeti 
áramlatoknak. így az uralkodó egyensúly és
Nagy előkésziile9ek Bucuresti- 
bers Kas oly király fogadására

Bucurestiből jelentik, hogy a fővárosban 
folynak az előkészületek az uralkodó fogad­
tatására. Victor Dombrovski főpolgármester 
szerdán kiáltványban fogja közölni a király 
hazaérkezésének pontos időpontját. Iía ez a 
hivatali órák idejére esne, az összes köztiszt­
viselők minisztertanácsi hozzájárulás alapján 
abbahagylak a munkát, hogy megjelenhessenek 
OMsége fogadtatásán.
Beszámoló a nemzetközi hely­
zettől a minisztertanács előli

Bucuresti. Saját tud. Kedden este minisz­
tertanács volt. amelyen Petrescu-Comnen kül­
ügyminiszter beszámolt a kormány tagjainak 
azokról a tárgyalásokról, amelyeket angol po­
litikusokkal folytatott, a napirenden levő nem­
zetközi kérdésekről.

Francia kísértei 
a liberalizers

visszahozatalára
Egyszerre 34 törvényrendelet jelent meg 

múlt hétfőn Franciaország hivatalos lapjában 
arról, hogy milyen új rendet kell megvalósí­
tani a pénzügyi és közgazdasági életben. Az 
új rend szükséges azért, mert az állam háztar­
tása összeomlással fenyegetett. Daladier mi­
niszterelnök a maga pártjának október végén 
tartott nagygyűlésén kímélet nélkül föltárta az 
ország pénzügyi helyzetét. Eszerint az 1939-ik 
évi országos költségvetésben 64 milliárd frank­
ra megy föl a bevételi hiány; de ez még csak 
a rendes költségvetés terhe. Ezenkívül külön 
rendkívüli költségvetés szól arról, hogy a fegy­
verkezési kiadásokra újabb 30 milliárdos hitel 
szükséges. Az államadóssági törlesztések szol­
gálatára 8 milliárd az előirányzat. A községek 
és megyék költségvetései ellátására is kell még 
további 28 milliárdnyi adózás.

Mindez együttvéve 130 milliárdra menő 
összeg, melyhez képest az állam eddigi rendes 
bevétele csak 66 milliárd. Magának az ország­
nak a nemzetgazdasági jövedelme, vagyis a 
francia tőke és munka összes termelésének a 
bevételi többlete nem haladja túl az évi 220 
milliárdot. Eszerint az összes nemzeti jövede­
lemnek még a felerészénél is többet kell arra 
fordítani, hogy az állam pénzügyeit rendben 
lehessen tartani. A nemzeti jövedelem ilyen 
súlyos igénybevétele huzamosan nem tarthat 
anélkül, hogy a termelő tevékenység meg ne 
bénuljon, s a nemzeti vagyon el ne értéktele­
nedjék.

Az orvoslási mód elsősorban az, hogy a 
nemzeti jövedelmet emelni kell. Hogy a jelen­
legi 130 milliárdos túlterhel könnyebben le­
hessen hordozni, legalább is ugyanennyivel 
kellene emelni a nemzeti jövedelmet, vagyis a 
mostani 220 milliárdról 350 milliárdra kelle­
ne fokozni. Azonban ennek útjában állott ed­
dig az. hogy a franciaországi tőke és munka 
közel egy évtized óta folytonosan harcban volt 
egymással, s a termelési eredmények ez idő 
alatt szinte ijesztően lecsökkentek. A vállalko­
zások a bizonytalanságok miatt rendre tartóz­
kodóbbak lettek. A folyamatnak csak betető­
zése volt. hogy a Blum-kormány a munkásság 
előtti népszerűsködés okából behozta a 40 órás 
munkahét kötelezővé tételét. Ezt a negyven 
órát aztán az egyes üzemek úgy osztották be, 
hogy a munkások hetenkint 5 napon át dol­
goztak 8—8 órát és két vasárnapot tartottak.

A két vasárnap rendszere természetesen 
még jobban megkevesbítette a termelést, s ez­
zel a nemzeti jövedelmet. Hozzájárult ehhez az 
is, hogy az üzemekben lá.brakapott az a kom­
munista módszer, mely a munkások követelé­
sei kikényszerítésére állandóan a gyárak és 
műhelyek birtokbavételét és tartós megszállá­
sát alkalmazta. A tőkés vállalkozók számára 
ez a tulajdonjogi bizonytalanság újabb ok volt 
arra, hogy tartózkodjanak úgy a nagyobb be­
fektetésektől. mint új piacok keresésétől, illetve 
a meglevő piacoknak megfelelő készletekkel 
való ellátásáról. Ezek miatt a francia termelési 
eredmények úgy leromlottak, hogy minden 
más kiviteli állammal szemben Franciaország 
az utolsó helyre került.

A nemzeti jövedelem ilyen katasztrofális 
csökkenését minden szemlélő arra vezette 
vissza, hogy a munkamenet megzavarodása.
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ICOllüiO (tlEYlWAX) MOZGÓ
Ma és mindennap a francia filmgyártás 
velencei aranyérmet nyert filmje

izgalmas, szórakoztató és megható, eredeti kinai felvételekkel
Főszereplők : Victor Framcen, Sessus Havakawa

HESBELYE6ZETT

« nemzeti munkamennyiségben előállott hiány 
a baj legfőbb okozója. így vált szinte jelképező 
összefoglalássá, hogy a 40 órás munkahét tu­
lajdonképpen munkátlanságot jelent, s a ter­
melési tényezők összhangjának ez a inunk a idő­
beli rövidítés a legnagyobb akadálya. Hogy a 
kevesebb munkaidő, s a munkások erőinek 
kellő pihentetése a társadalmi fejlődés egyik 
legeszményibb követelményei közé tartozik, ez 
bizony az előállott termelési zavarban szinte 
elmosódott a tekintetek előtt. A legjobban os­
torozott bűnbakk lett a 40 órás munkahét úgy 
a közgazdasági körökben, mint a régi rend 
visszaállítására törekvő politikai irányzatok­
ban.

A most kibocsátott 34 törvényrendeletben 
így került az élre több olyan intézkedés, mely 
a 40 órás munkahetet elvileg fönntartja ugyan, 
de eltörli a második vasárnapot, s a 40 órát 6 
napra osztja széjjel. Amellett a munkabérek 
megfelelő százalékú emelésével külön díjakat 
állapított meg a túlórákért, s az 50 órás mun­
kahetet tette ilyen túlórázásokkal kötelezővé. 
Még ezen is túlhaladhatnak a vállalkozók, ha 
előzetes bejelentéssel megszerezték hozzá a ha­
tóságok hozzájárulását. A törvényrendeletek 
az így megengedett túlórázások megtagadását 
külön büntetéssel is sújtják. A megtorlás kü­
lönösen nagy az olyan üzemekben, melyek ál­
lami érdekűek.

Ezzel tehát tulajdonképpen kiküszöbölték 
a 40 órás munkahetet. Azonban ha a munka- 
mennyiség kötelező szaporítását így biztosítot­
ták is. máról-holnapra mégse állhat elő a nem­
zeti jövedelemnek olyan emelkedése., mely a 
130 milliárdos pénzügyi hiányt leküzdeni tud­
ja. Ehhez a tőkének nagyobb felbátorodása is 
szükséges, aztán idő is kell hozzá, míg a fran­
cia termelés visszaszerzi a maga régi piacait, 
sőt. újakat is szerez azokhoz. Egy egészen új 
belemelegedés kell, melyben a tőke új és nagy 
befektetéseket alkalmaz, s a munka is beleszo­
kik a tartalmasabb és folyton élénkiüőbb tér-

Változnak az Idők
Irta: Thury Lajos

Mi annakidején, nagyon régen valamikor, 
legjobb tudomásom szerint szolid, jó gyerekek 
voltunk. Sokan voltunk, négyen egy fészekben, 
a szűkebb családból is kikerült még néhány 
gyerek, sokat és kitartóan játszottunk együtt, 
mindig szelíden, gyermeki ártatlansággal és 
csendesen. Legalább most hiába próbálok 
visszafelé lapozni az emlékeimben, nem talá­
lok bennük semmiféle zavaró gyermekszoba- 
1 ármát.. Emlékszem, egyszer feljött hozzánk a 
kerekképű, kopaszfejű fogorvos, aki alattunk 
lakott. Sokáig beszélgetett apánkkal, különbö­
ze panaszokkal kezdte, de végül ő is azt mond­
ta, hogy nagyon derék, csendes gyerekek va­
gyunk, csak azt szeretné tudni, mivel csináljuk 
azt a színpadi mennydörgésre emlékeztető 
nagy lármát, amitől a felesége elájult tegnap 
délután? Megmagyaráztuk neki. hogy a két­
kerekű postakocsinkról van szó. amelyben egy­
mást szoktuk húzni a szobában. Egyébként 
csendben voltunk, csak az jött. közbe, hogy 
a kisöcsém. aki soros volt a postakocsi húzá­
sában, nem akart megindulni és ezért végig­
vágtam rajta az ostorral. Erre verekedés kö­
vetkezett, amelyben kissé felfordult a szoba. 
A fogorvos nagyon méltányos ember volt. be­
látta. hogy rendkívüli esetről volt szó és nem 
vitatkozott tovább.

Egyébként rengeteg játékunk volt. mind 
jólnevelt úrigyermekekhez illő mulatságos és 
szellemes játék. Voltak közötte afféle körfor­
gások, mint például a lánc. lánc E^ztertánc 
mondókára menő. Kiváló időtöltés volt. először 
mindenki kifordult a körben, azután mindenki

melési lendületbe. Mindaddig azonban a pénz­
ügyek mai deficites állapota nem maradhat 
fönn, mert ez csak az új termelési összhang 
kialakulását késlelteti.

Éppen azért a 34 törvényrendelet az állam 
pénzügyeit is külön gyors operációk alá vette. 
Adókat emelt, a forgalmi életet is újabb fo­
gyasztási adókkal terhelte, de ezen fölül az ál­
lami költségvetésben is lényeges megtakarítá­
sokat írt. elő. Csak éppen a 25 milliárdos fegy­
verkezési kiadásokat nem érintette. Ellenben 
a Nemzeti Banknál levő államadósságokat 
egyetlen metszéssel kioperálta, még pedig oly 
módon, hogy a Nemzeti Bank aranykincsét, 
a világforgalmi értékszínvonalon való fölbecs­
lés alá vétette. Az aranykincsnek így előálló 
értéktöbbletével fizetik ki az államadósságot.
Az állam pedig többé nem vehet igénybe a 
Nemzeti Banktól előlegeket, s az így felszaba­
duló hitelmennyiség ezután a magángazdaság 
rendelkezésére fog állani.

Reynaud Pál pénzügyminiszter az, aki
►»♦♦♦»»<

a pénzügyek ilyen hirtelen rendezésével, s a 
közgazdasági élet messzibbmenő fölszabadítá­
sával és fölbátorításával ennek az egész mentő- 
munkának az élére állott. Róla is nevezték el 
azt a 34 rendeletet, mely ezt a mentőmunkát 
előírja. Főéivé az, hogy minden eddigi mun­
kás-szervezeti, illetve állami beavatkozástól 
meg kell menteni a termelési folyamatot, viszu­
sza kell állítani a szabad termelési rendet, a — 
liberáüzmust. A marxizmus és a fasizmus ver- 
mivv'nek nőst egymással, hogv melyik le­
gyen a gazdasági élet irányítója. Ehhez képest 
alakult ki az állami beavatkozások rendszere 
egyik vasry másik irányban. Reynaud mindkét 
irány alól fel akarja szabadítani a gazdálko­
dást, s a tőke és a nyereség körüli szabad ver­
senyt- akarja megint úrrá tenni Franciaor­
szágban. Három esztendőt kér erre a — visz- 
szaalakulásra.

Persze, hogy ezt megtehesse, azért pa- 
rancsuralmi módszerekre, állami beavatkozá­
sokra. korlátozásokra, tilalmakra, büntetésekre, 
irányított termelésre van szüksége. Vagyis fa­
sizmusra. Mindenesetre érdekes kísérlet, mely 
tgy a szabadverseny legerősebb ellenfelével 
akarja visszahozatni a szabad versenyt. De en­
nek a kísérletnek az idegfeszültsége alatt áll 
ma az egész Franciaország, s az onnan induló 
világba tások mihamar másutt is érezhetők 
lesznek.

Hlbbentrop s* hó végén 
Párizsba Indul

Aláírásra kerül a német-francia barátsági nyilatkozat
Párizsból jelentik: Az Oeuvre szerint 

Wellzek német nagykövet kedden közölte Bon­
net külügyminiszterrel, hogy Ribbentrop e hó 
utolsó napjaiba^ Párizsba látogat. Ezalkalom- 
mal aláírják a francia-német közös nyilatkoza­
tot, melyről a müncheni megegyezés óta annyi 
szó volt. Ez a nyilatkozat lényegében támadást 
kizáró, úriemberi megállapodás lesz. A Malin 
úgy értesül, hogy Ribbentrop látogatása alkal-

befordult és helyreállt a teljes status quo ante. 
Most nem tudnám megmondani, mi volt a do­
lognak tulajdonképpeni értelme, de akkoriban 
volt valami. Volt azután egy másik hasonló, 
bizonyos Jancsi bácsival és Mariskával, aki fé­
süli a szép haját, már nem tudom, mi történt 
velük. Szép játék volt a csem-csem gyűrű, még 
inkább a gyűszűeldugás látható helyre, a kü­
lönféle zálogosdi, fekete-fehér, — igen-nem és 
mi van a hajón, továbbá a buj-buj-zöldág, zöld 
levelecske, amelynek csodálatos varázsa volt.

Úgy látszik, ina már mindezek a játékok 
teljesen ismeretlenek, kivesztek a gyermekek 
emlékezetéből, mintha csak az özönvíz előtt 
lettek volna szokásban. A múltkoriban egye­
dül voltain nagy gyennekcsapattal, a felnőttek 
mind elmentek valahova és rámhagyták a 
gyerekeket, én majd vigyázok rájuk, hogy szé­
pen játsszanak, hiszen meglehetős tekintélyem 
van a gyermekek között. így is volt, összegyűj­
töttem valamennyit az udvaron és a pártfogó 
’(ereszkedésével beszéltem velük, mint afféie 
felnőtt ember, aki nem rátarti, nem nagyképű. 
jókedvűen beáll a gyerekek közé és eljátszik 
velük.

— Na, gyerekek, játszani fogunk!
Nagy és nem éppen jóindulatú csend fo­

gadta a bejelentésemet, néhány bizalmatlan te­
kintet kíséretében. Az egyik kicsi, szeplő.-, 
barna fiú, aki Feri névre hallgat és hateszten­
dős lehet, végül megkérdezte:

— Mit játszunk?
— Hát mit is? —- Egy pillanatig válogat­

tam az emlékeim között, azután találomra ki­
böktem: — Nagy kört csinálunk és azt ját- 

hogy lánc" lánc. észt er!áne. eszlerlá.nci 
Ismered?

— Ismerem — felelte a fiú é* vévteleri 
megvetés volt a hangjában. — Olyan hutása­

méval légügyi egyezmény megkötésének lehe­
tőségét is metárgyalják.

Berlinből jelentik: A külföldi sajtó sok­
féle magyarázatot fűzött Bodenschatz tábor­
nok londoni útjához. Illetékes német helyen 
ezzel szemben utalnak arra, hogy nem hivata­
los küldetésről van szó. Bodenschats utjának 
semmiféle politikai jelentősége nincs és az 
tisztán magánjellegű.

-ZUK.
cérna

got én nem játszom. Az már pólyásoknak sem 
való. Nagy, felnőtt embernek, hogy is juthat 
eszébe ilyen bolondság?

Többet egy szót sem pazarolt rám, hátat 
fordított és határozott léptekkel kivonult az ut­
cára. Még csak rendre sem utasíthattam, mert 
éppen észrevettem, hogy a legkisebb gyerek, a 
Gyuri nevű, fitos orrú, szőkehajú, huncut- 
pofájú kis csibész az udvar végében a kutyá­
val trafikál. Gyuri négyesztendős volt és olyan 
kicsi, hogy alig látszott ki a földből, a kutya 
pedig hatalmas komondor, olyan nagy, hogy 
négy lábon állva is magasabb volt a gyereknél. 
Mogorván vigyorgó, gonosz tekintetű, borzas 
dög volt, amely nappal karóhoz láncolva he­
vert egy csenevész szilvafa árnyékában. Oda­
ugrottam, elrántottam Gyurit a kutyától, ké­
zenfogva elvezettem és útközben keményen 
összeszidtam, hogy minek csinál ilyet. A kutya 
rossz, a kutya piszkos és inindenekfölött harap, 
ha mégegyszer odamegy hozzá, megmondom 
az anyukájának.

Az udvaron egy gyereket sem láttam, 
mire ezzel végeztem, kimentem tehát a kapu 
elé. A Feri gyerek ott állt a kocsiút szélén és 
tágra nyílt szemekkel bámult egy autó után, 
amely éppen akkor tűnt el a nyomában ka­
vargó porfelhőben.

— Láttad? — kérdezte a gyerek. — Buick- 
kocsi. Hathengeres.

— Honnan tudod? — kérdeztem megle­
petve.

Nem felelt semmit, csak rám meredt a 
tekintete minden szónál ékesebben beszélt: le­
nézést. megvetést, lekicsinylést hirdetett. Hogy 
lehet egy ember olyan buta. hogy még az 
autók között sem tud eligazodni? Szerencsére 
eppen közeledett egy motorkerékpár, bőrkabá­
tos motorossal. Ferinek ei kellett mondania,

nmpj
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Németország
élelmiszer-bőségben

Berlinből jelentik: fíarré birodalmi gaz­
dasági és élelmezési miniszter a Völkischer 
Beobachter munkatársának kijelentette, hogy 
a kormány számára már nem jelent gondot 
Németország élelmiszerrel való ellátása. Az 
ország élelmiszerkészlete olyan bőséges, hogy 
most, ha a következő években nem lesz ka­
tasztrofálisan rossz termés, biztosítva láthat­
ják az élelmiszerellátást hosszú évekre.

Finnországban eltiltották 
a fasiszta-mozgalmat

Helsinkinből jelentik: A kormány törvény­
telen tevékenység miatt feloszlatta az úgyne­
vezett hazafias mozgalmat. Ez eredetileg kom­
munista-ellenes mozgalom volt, majd politikai 
párttá alakult át fasiszta programmal. Betil­
tották a párt 18 lapját is. A betiltott párnak 
14 képviselője vol.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦»»»»»♦♦♦♦»»♦»♦♦♦♦♦♦♦

Ralea munkaügyi miniszter 
beterjesztette a társadalombiz­
tosítás átszervezéséről szóló 

törvényjavaslatot
Bttcnresd. Saját tud. A munkaügyi minisz­

térium törvénytervezetet készített, amely a 
társadalombiztosítás egész rendszerét új ala­
pokra helyezi.

A legfontosabb módosítás az. hogy a ter­
vezet felemeli a biztosításra köteles tisztviselői 
fizetések felső határát 6000 lejről 8000 lejre, 
vagyis ezután biztosítandók lesznek a munkás- 
pénztárnál mindazok az alkalmazottak, akik­
nek havi fizetésük nyolcezer lejig terjedő ösz- 
eeegű, az eddigi 6000 lei helyett. Az új ter­
vezet a biztosítási befizetésekre nézve nyolc 
osztályt állapít meg, az eddigi hat osztály he­
lyett.

hogy Johnson gép, a berregése után _ ítélve, 
már nem is tudom, milyen gyártmányú motor 
van beépítve, erre azután tudatlanságom miatt 
resteledve távoztam.

Az udvaron Gyurit ott találtam a kutyá­
nál, szép szelíden arra beszélte rá, hogy ad­
jon’ pacsit és ne morogjon, de a kutya csak vi- 
csorgatta a fogát. Elrántottam, elvezettem és 
j^,£Lgí,g;éjdem, hogy bezárom a szobába, amire 
csendesen, kedvetlenül így selypítette:

— Hajjá! békében, mer úgy pofonvág­
lak, de úgy

Utána kellett néznem a többi gyerekek­
nek, szerencsésen meg is találtam őket bent 
a szobákban. Gyermekrablást játszottak és na­
gyon rossznéven vették, hogy megzavarom 
őket. Odakinn az udvaron egy másik fiatal ba­
rátom fogott el. A szomszédvillából jött át 
hozzánk látogatóba és nyomban megmutatta, 
hogyan ütötte le Louis világbajnok nem tudom 
melyik ellenfelét. Gyakorlatilag mutatta meg 
a nevezetes ütésfajtát, gyomron vágott és én 
megdöbbenve hátráltam előle. Semmiféle fel­
szólításra nem voltam hajlandó boxoló világ- 
bajnokságot játszani.

Azután, hogy már visszavonultam tőlük, 
nagyon szépen eljátszottak a kertben. _ Nem 
tudtam kedvemet találni a játékukban. Általá­
ban persze kedves, jó gyerekek, csak nekünk, 
öregeknek kissé furcsák. Egész máskép játsza­
nak mostanában, mint mi tettük annakidején. 
Időközben egészen új dolgok termellek a szá­
mukra. S ha rossz játékot játszanak, abban 
nemcsak a változó idők hibásak, de a felnőt­
tek is és főleg a szülők, akik nem igyekeznek 
.gyermekeik játékait nemesebbé, szebbé tenni, 
hogy azok lelki fejlődésükre is kedvező ha­
tással lehessenek.

Magyar Lapok 3
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Minden Aspirin-tableHába bele van vésve a Ba- 
jyer-kereszt. Ügyeljen erre a jelre saját érdeké­
jben. Utasítson vissza minden utánzatot, vagy 
ipótlékot, mert ezekkel csak árthat magának.

ASPIRIN
VALÓDI CSAK A» föOif&l «KERESZTTEL.

Hacha egyetemi tanár 
az ú| elnökjelölt Cseh­

szlovákiában
A szenátus is elfogadta az új alkotmányt

Rómából jelentik: A Giornale d‘Italia 
prágai jelentése szerint Csehország új elnö­
kévé Hacha egyetemi tanárt, a legfőbb állami 
bíróság egyik vezetőjét, Csehország egyik leg­
ismertebb jogászát jelölik. Az 5 megválasztása 
csak ideiglenes volna. Az új alkotmány kihir­
detése után újabb elnökválasztásra kerül sor.

Politikai körökben az újonnan alakítandó 
kormány összetételével kapcsolatban Beran- 

nak, a nemzeti egység pártja elnökének a mi­
niszterelnökségét tartják valószínűnek. Kül­
ügyminiszter legnagyobb valószínűség szerint 
Chwalkovszky marad. Uj minisztériumot léte­
sítenek a gazdasági újjáépítés számára és an­
nak élére egy szlovák politikus kerül. Az új

szövetségi államnak így négy közös miniszté­
riuma lesz: a kiilügy-, hadügy-, pénzügy- és 
az újjáépítési minisztérium.

Prágából jelentik: A szenátus kedd dél­
utáni ülésén elfogadta az alkotmányjogi tör­
vényjavaslatot.

SZOCIÁLDEMOKRATÁK PÁRTJÁT.
SZLOVÁKIÁBAN FELOSZLATTÁK A

Prágából jelentik: A szlovák kormány fel­
oszlatta és betiltatta a nemzeti munkáspártot, 
mely a szociáldemokrata párt szlovák ága volt. 
A betiltás egész Szlovákia területére szól. Az 
intézkedést azzal indokolják, hogy a párt ve­
zetői törvénybeütköző cselekedetet követtek 
el külföldi útlevelek hamisításával.

Az angol-cseh kereskedelmi 
összeköttetés kérdése

Londonból jelentik: Az angol kereskedel­
mi miniszter Mander képviselő kérdésére kije­
lentette. hogy az angol kormány nem vette 
tervbe kereskedelmi szerződés kötését Csehor­
szággal. Mander közbevetette, hogy egy ilyen 
kereskedelmi szerződés nagy segítséget jelente­
ne Csehország lakossága számára. A kereske­
delmi miniszter így válaszolt:

— Tárgyalásokat kezdtünk volna Cseh­
országgal, mint minden más országgal, keres­
kedelmi szerződés kötésére, ha bizonyosak len­
nénk abban, hogy Csehországgal kereskedelmi 
szerződést kötni egyáltalában lehetséges. Nem 
hiszem azonban, hogy ilyen szerződés kötésé­
nek bármilyen alapja fennállna.

Másik kérdésre a kereskedelmi miniszter

közölte az alsóházzal, hogy az Egyesült Álla­
mok és Anglia között létrejött kereskedelmi 
szerződésben az Egyesült Államoknak adott en­
gedményeket a legtöbb kedvezmény elve alap­
ján meg fogják adni valamennyi többi állam­
nak is és azt minden valószínűség szerint meg­
adják az Egyesült Államok is valamennyi or­
szágnak. Az angol kormány a legtöbb kedvez­
mény záradékát nem szándékszik törölni a ke­
reskedelmi szerződésből.

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az északi szél csende­
sedik. Holnap újabb borulás és sokfelé eső. A he­
gyeken eső, majd havazás.
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Ä magyarországi 
kormánypártból kilépett 

egy nagyobbszámu csoport
Túlnyomóan az idősebb nemzedék tagjai vannak a kilépők 
között. — Imrédy miniszterelnök a többségi párt egysé­

gesebb kialakulását látja további fejlődésnek
Budapestről jelentik: A Nemzeti Egység 

Pártjában kedden 57 képviselő jelentette be 
kilépését. Ezek között vannak: Illés József, 
Sztranyavszky Sándor. Korniss Gyula, a kép­
viselőház elnöke. Halló. Aurél, Rdcz Jenő. Széli 
József, Lázár Andor. Zsitvay Tibor. Marschall 
Ferenc, Pesti Pál, Bornemissza Géza, Mikecz 
Ödön, Búd János, Uzetty Béla, Árvátfalvi- 
Nagy István, Shvoy Kálmán, gr. Almássy Im­
re, Végváry József, Drózdy Győző. Kelemen 
Kornél, Kenéz Béla, Lányi Mártom, Láng Bol-

gyaláson célul kitűzött népi önrendelkezési 
jogok eszméjét. Magyarországnak kezdettől 
fogva az volt az álláspontja, hogy a négyhatal­
mi müncheni értekezleten létrejött határozatok 
és megállapodások a népek önrendelkezési jo­

gának elvein épültek fel és ez az önrendelke­
zési jog megilleti mindazokat a népeket, me­
lyek Csehország területén élnek, megilleti te­
hát a kárpátoroszokat is. Magyarországnak 
épúgy, mint Csehország minden szomszédának 
elsőrendű érdeke, hogy a cseh újjárendezésben 
létrejött helyzet tartós legyen és ez csak úgy 
lehetséges, ha az ott élő népek akaratával egy­
bevág. Éppen ezért Magyarország az ön rom 
delkezési jog érvényesítését, tehát a népszava­
zás lehetővé tételét sürgette a kárpáitorosz nép 
számára. EzJ, a kívánalmát soha fel nem adta, 
mert ezt tekintette az egyedül célravezető és 
kívánatos megoldásnak. Magyarország azonban 
nem bocsájtkozhat bele elhamarkodott akció­
ba, mely nem nyújt reményt tartós eredmény­
re. A kérdést egyelőre nem kívánja a Ház elé 
terjeszteni. Végül hangoztatta, hogy szereti a 
tiszta helyzetet s ez most beállott.

A Házszabály módosítás tervét leveszik napirendről- 
Jaross miniszter bejelenti, hogy a felvidékiek Imrédy

miniszter mögött állanak
dizsár, stb.

A Nemzeti Egység Pártjának összesen 162 
képviselő tagja volt. Az előző pártértekezlet 
után tudvalevőleg négy képviselő lépett ki a 
pártból. A most kilépettekkel együtt tehát ösz- 
szesen a kilépettek száma 61

Hivatalos közlemények 
a kilépésekről

A Nemzeti Egység Pártjának kedd esti 
értekezletéről a következő hivatalos közleményt 
adták ki:

— Ma délután a Nemzeti Egység Pártja 
értekezletet tartott, amelyen Szinnyey-Merse 
Jenő alelnök elnökölt. Bejelentette, hogy a 
pártból többen kiléptek és névszerint felolvasta 
a kilépettek névsorát. Felolvasta Sztranyavszky 
Sándor kilépő levelét, amelyben utalás történik 
arra. hogy a kilépők Gömbös Gyula célkitűzé­
seit kívánják követni s az ország ügyelnek vi­
telében a fejlődő és haladó kor szellemében, 
de nem forradalmi úton kívánnak eljárni. Az 
elnöki bejelentés után elsőnek Hegedűs Kál­
mán. az egyik kilépett képviselő kért szót. Ki­
jelentette, hogy élőszóval akarja megindokolni 
kilépési elhatározását. Hangoztatta, hogy telje­
sen azonosítja magát a párt programjával, de 
megszűnt a miniszterelnök iránti bizalma, 
mert az a meggyőződése, hogy a miniszterelnök 
elhanyagolta a pártot.

E szavakra nagy zaj keletkezett, a képvi­
selők kórusban kiáltozták: „Nem érdekel.“ He­
gedűs erre eltávozott az értekezletről. Az érte­
kezlet ezután napirendre tért a kilépések felett.

Nincs tárgyi ellentét — mondotta 
a magyar miniszterelnök

Imrédy miniszterelnök szólalt föl ezek 
után. Köszönetét mondott azoknak, akik to­
vábbra is kitartottak mellette s hangsúlyozta, 
hogy most jön a tényleges együttküzdés. a 
munka.

— Azt hiszem, — mondotta, — most ala­
kul ki az a párt, amely a magyar jövő ígére­
tét hordozza magában. Erre a pártra nyugod­
tan támaszkodhat bármely kormány. Ami 
Sztranyavszky kilépő levelét illeti, abban nem 
Iátok tárgyi ellentétet a párt programjával 
szemben. A párt és én magam is néhai Göm­
bös Gyula útmutatásét akarom követni, ami­
kor a fejlődés és a haladó kor szellemének 
megfelelően akarom az ország sorsát intézni. Ki 
akar itt forradalmi úton járni? Valamennyien 
a törvény útján járunk és minden forradalmi 
kísérlettel szembeszállunk. Miután programot 
adtam a napokban, nem akarom azt megismé­
telni. haladok az abban kitűzött cél felé ás örü­
lök, hogy a megvalósítás tekintetében homogén 
tábor áll mögöttem.

A kárpátorosz kérdés 
a külpolitikában

Imrédy ezután külpolitikai kérdésekre tért 
át. Szólott a ruszin kérdésről és hangoztatta, 
hogy. érvényre akarja juttatni a müncheni tár­

Tasnádi Hagy András igazságügyminisz­
ter ismertette azokat a házszabálymódosító 
terveket, melyekkel a pártközi értekezlet leg­
utóbb foglalkozott. Az ismertetés kiemelte, 
hogy a módosítások se a felszólalások, se az 
interpellációk jogát nem érintették volna. 
Egyébként a tervezetet az igazságügyminiszter 
csak tájékozódás végett közölte a pártértekez­
lettel s azt a további bejelentést tette, hogy a 
házszabálymódosíás tervét egyelőre leveszik a 
napirendről.

Ezek után Jaross Andor tárcanélküli mi­
niszter szólalt fel. de külön kiemelte, hogy 
nem mint miniszter, hanem, mint a felvidéki 
egyesült magyar párt elnöke beszél és mint 
vendég kíván hozzászólni a most kialakult 
párthelyzethez.

— A felvidéki magyarság — mondotta — 
égett a vágytól, hogy amikor elkövetkezik a 
pillanat, hogy egyesülhet az anyaországgal, egy 
nagy magyar politikai egység ölelő karjaiba 
térjen. Ez a magyarság hozzá van szokva sok­
minden tapasztalathoz és meglepetéshez, tehát 
nem lepődik meg. amikor olyan párthelyzet 
alakul ki. mely a kormányzó tábor egyrészé-

Budapestről jelentik: A nemzeti egység 
pártjából összesen 67 képviselő lépett ki. Kilé­
pésük után a pártok erőviszonya a képviselő- 
házban a következő:

Nemzeti Egység Pártja: 98 mandátum.
Független kisgazdapárt: 23.
A nemzeti egység pártjából kilépettek: 64.
Kereszténypárti: 17.
Szabadelvű ellenzék: 7.
Keresztény nemzeti szocialista: 8
Reformnemzedék: 2.
Párton kívüli: 11.
Szociáldemokrata: 11.
Nemzeti szocialista: 3
Egy mandátum Ernszt Sándor halálával 

üresedésben van. A második 1 mrédy-kormány 
szerdán délután mutatkozik be a képviselőház­
ban. És hasonlóképpen ezen az ülésen fejti ki 
Sztranyavszky Sándor is a 64 képviselő kilé­
pésének okait. A kormányzó kedden a késő 
esti órákban kihallgatáson fogadta Imrédy mi­
niszterelnököt és Korniss Gyulát, a nemzeti 
egység pártjából kilépett házelnököt. A kilé­
pett képviselők részéről a sajtónak kijelentet­
tek. hogy céljuk a független kisgazdapárttal 
összefogva együ‘(működni.

Feltűnő nyilatkozatot adott Lázár Andor 
volt igazságügyminiszter a sajtónak. Kijelen­
tette, hogy egyelőre csak annyit mondhat, hogy

nek leválását jelenti. A jelenlegi Magyarország 
jövője attól függ, hogy akadnak-e bátor fér­
fiak. akik hajlandók és merik átalakítani Ma­
gyarország társadalmát. Megvizsgálva a politi­
kai helyzetet, az egyesült magyar pártnak nincs 
habozni valója. A felvidéki magyar párt haj­
landó összefogni mindenkivel, aki a szüksé­
ges társadalmi reformokat becsületes, férfias 
lélekkel, bátor szívvel magára vállalja. Úgy lá­
tom, hogy a kormánypárt megkisebbedett tá­
bora nagyobb lendülettel és egységesebb aka­
rattal lát hozzá a feladatok megvalósításához. 
Meggyőződésem, hogy meg fogja kapni ebben 
a támogatást elsősorban onnan, ahonnan min­
den támogatásnak ki kell indulnia: magától a 
magyar néptől. Mi, felvidéki magyarok osztá­
lyos munkásai akarunk lenni azoknak, akik 
ez.t a magyar társadalmat, a jövő Magyarorszá­
git megalakítani hajlandók. Úgy látom, hogy 
a magyar kormány akarja és meri vállalni ezt 
a problémát. Mögötte állunk.

Jaross szavait az értekezlet résztvevői lel­
kes tapssal fogadták. Hasonlóképpen lelkes és 
zajos ünneplésben részesítették Imrédy minisz­
terelnököt.

pártok helyzete

ő úgy látta, a kormányzat, a felforgató ele­
mekkel szemben nem járt el olyan eréllyel, 
mint azt, szerinte, kellett volna. Ilyen körül­
mények között tehát nem maradhatott tovább 
a nemzeti egység pártjának tagja. Érdekes, 
hogy csaknem valamennyi bizottság elnöke is 
a kilépettek között van és így egész sor új vá­
lasztást kell megejteni. Nagy gondja van a 
háznagyi hivatalnak is. mert alig 24 óra alatt, 
még a szerda délutáni ülés előtt 64 képviselő­
nek új helyet kell teremteni a parlamenti pad­
sorokban.

Kísérleti iskolákat létesít 
a kormány — tehetséges 

gyermekek képzésére
Bucuresti. Saját tud. A nemzetnevelésficyi 

miniszter elrendelte, hogy december 1-től a 
következő kísérleti iskolák működjenek: egy 
elemi iskola Kolozsváron, a rendkívül tehetsé­
ges gyerekek számára; Bucuresti környékén 
szabadég alatti iskola, hasonlóképpen szabad 
ég alatti évadtanfolyamok olyan központokban, 
ahol ezeknek nagyobb szüksége mutatkozik és 
ahol lehetőségek vannak ezek fenntartására 
Ezenkívül létesíteni fognak elemi iskolákat a 
gyönge tehetségű gyermekek számára.

A magyarországi
Az új Imrédy-kormány bemutatkozasa a kepviselokazban, 
A kormánypárt kilépettjei a független kisgazdapárttal fog­

nak össze
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Londonban ismét kisért 
a Shakespeare Bacon- 
probléma
A tej-bárok erősen fellendítették Anglia tejgazdaságát.

Tökéletes hatása miatt teg- 
eltsmerőbben nyilatkozhatok 
a Gastro D. gyógyszerről. . .

Írja nekünk ZAmhof f Ottó földbirtokos, Poiana, 
Blenchn (Ofic, Gälgäu, Jud. Some?) folyó évi ok­
tóber 10-iki soraival, majd folytatja:

......nagyon kérem, szíveskedjenek postafor­
dultával e,gy üveg Gastro D.-t utánvéttel túloldali 
címre küldeni. Mint a múltban, úgy most és ezen­
túl is a legismeróbben nyilatkozhatok az ön 
gyógyszeréről, mert még minden esetben, kiknek 
ajánl tani, elérte a legtökéletesebb hatást. Mérem 
a küldeményt lapom vétele után azonnal elkül­
deni. Meleg üdvözlettel maradok mindenkor tisz­
telő hive...“

Gyomor- és bélbetegségben szenvedők nagy 
tömeg« fordul hozzánk nap-nap után hasonló kö­
szönő és másoknak ajánló leveleivel, akik a 
Gastro D. ma már közkinccsé vált gyógyszernek 
köszönhetik egészségüket.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucure?ti, 
Calea Victoria! 124.

Továbbra is megkapják 
nyugdijaikat az állampolgársági 
lajstromba fel nem vett nyug­

díjasok
Az igazságügyminiszter közbelépése

Bucure?ti. Saját tud. Az igazságügyminiszte- 
rinm közbenjárt a pénzügyminisztériumban, hogy 
az állampolgársági lajstromba fel nem veit hadi­
özvegyek, árvák és rokkantak továbbra is kap­
hassák nyugdijaikat, mindaddig, amig felvételü­
ket végérvényesen nem rendezik.

NAGYVÁRADON MÉG KÉTSZÁZ NYUGDÍJAS 
NEM IGAZOLTA ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁT
Nagyvárad. Saját tud. A pénzügy igazgatóság 

nyugdijosztályán a napokban fejezték be a pol­
gári és katonai nyugdíjasok állampolgársági ira­
tainak felülvizsgálását. Az ügyosztály Jelentése

London, november hó.
,,Londonban. hej, van számos utca 
és minden utcán sok sarok . . .“

énekelték valamikor, a régi Népszínházban, és 
ma, amikor ebben a rettenetes forgalmú, hatal­
mas városban gyalogolok, megint a „Bob her­
ceg“ szép dala cseng a fülembe. Már harmad­
napja a Bob herceggel sétálok karonfogva, ő kí­
sér haza, ő altat el és reggel már újra „Lon­
donban, hej.. .“-t dúdolom.

Hiába állok a Bond-street kirakatai előtt és 
végzem a komplikált árbitrázsos számtani mű­
veleteket. hogy kisüssem, mennyibe is kerül lei­
ben egy hamisítatlan angol szövetből készült öl­
töny, hiába veszekszem magammal, mert meg­
vettem az ifjúkorom óta áhított Sherlock Hol- 
mes-pinát, s a hozzávaló zamatos mézes páro­
lást! dohányt, holott nem is dohányzom. és 
hiába nsittítom lelkiismeretemet, hogy majd jó 
lesz ajándéknak István öcsémnek, mindenütt 
csak ez a dal a leghűbb kísérőm. Tegnap egy 
tánchelyiségben meg is kérdeztem az akrobata 
karmestert, hogy ismeri-e ezt a melódiát? Azt 
felelte, hogy sajnos, még nem hallotta, ellenben 
hallgassom csak mesr, milyen szép slow-fox lett 
T.iszt Szerelmi álmából...

Bizony, sok sarok van Londonban, és min­
den sarkon egy bár! Feltűnő, hogy mennyi bár 
van egy-egv utcában, és amint látom, mindegyik 
tele van. Az egyikbe a taxisofőrök járnak, a má­
sikban feketebőrzések tartják hivatalos óráikat. 
Az egyik whiskyjéről, a másik brandyjéről hí­
res, a harmadik pedig a „Smiling cow“ („Mo­
solygó tehén“), csak tejtermékeket árusít.

Ezek a Milk-barok közszeretetnek ör­
vendnek és erősen fellendítették Ang­

lia tejgazdaságát.

A legtöbbnek tehénneve van, és az ember mo­
solyogva olvassa a „Nevető tehén“, „Jókedvű 
tehén" bárok színes feliratait.

Nagy tévedés volna azonban ezeket az ele­
gáns és a legmodernebb stílusban tartott báro­
kat — ahol fehér szmokingos barman, vagy pár­
tás pincérnő szolgál ki — valami tejcsarnokfé- 
lével összetéveszteni. Nem! Ezek a szó legszo­
rosabb értelmében bárok, akárcsak a newyorki 
Broadwayn, azzal a különbséggel, hogy a 
cocktailek itt csakis tejből készülnek. És az is 
tévedés volna, ha azt hinnők, hogy a tej, az így 
is tej, úgy is tej. Én is azt hittem és én is té­
vedtem. A Tejbárban nincs is tejszag és tiszta, 
fehér tejet nem is lehet kapni. Itt csakis tej- 
cocktailt és hasonló keverékeket lehet kérni. 
„Mixer“ van itt is és százféle tejcocktailt, cup- 
öt, hideg és meleg, alkoholos és alkoholmentes 
„drink“-eket szolgálnak fel. Habbal, cukrozott 
gyümölcsöket, frappé-vel. vagy reszelt jéggel... 
mind kitűnő és legalább két bét kell hozzá, hogy 
ezeket a különböző tejcoektailek neveit is meg­
tanuljuk.

De az angoloknak még ez sem elég és most 
egészen új bárfajta született: a Heringbár, 
mert hiszen az angoloknak, akár lord, akár ki­
kötőmunkás. a bering egyik legkedvesebb ele­
dele. Itt tehát cocktailek helyetti ezerféle vál­
tozatban nagyszerű heringeket, „mérnek ki“. 
Friss-hering, smoked (füstölt) hering, bloater, 
kipper, pickled bering és Isten tudja, még hány­
fajta kis és nagy. sovány és kövér, zöld és barna 
heringeket adnak, sülve, főve, roston, serpenyő­
ben ízlésesen tálalva az Ínyenc közönségnek. 
Nem is szólva a különböző heringsalátákról, 
amelyekhez hasonlót igazán sehol sem látni. 
Nagyon valószínű tehát, hogy a heringbárok tu­
lajdonosai hamarosan fontmilliomosok lesznek.

■ ■ a.>-D1U' W
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szerint még kétszáz olyan nyugdíjas van, akik a 
szükséges állampolgársági okmányt nem adták 
be. A nyugdijosztály főnöke felkéri ezeket a 
nyugdíjasokat, hogy haladéktalanul csatolják a 
hiányzó okmányokat, mert csak az állampolgár­
ság felülvizsgálata után tudják folyósítani a no­
vember havi nyugdijat. Egyébként azok, akiknek 
rendben van az állampolgárságuk — mint eddig 
— ezután Is, minden további nélkül megkapják 
járulékaikat

Shakespeare-kéaclrafot keresnek 
E. Spencer koporsójában

A klubokban és a szalonokban az utóbbi 
idők leggyakoribb témája Shakespeare volt. Nem 
költészetének renaissanceáról vitatkoztak, ha 
nem a sokszor vitatott, s most újra felmerült 
problémáról: hogy élt-e egyáltalán egy Shakes­
peare nevű igen tehetséges drámaíró, vagy pe­

dig ezt a nevet csak a nagy tudós és államférfi 
Sir Francis Bacon használta-e. Ez a vita már 
hosszú idő óta húzódik. A Baconian Society so­
hasem hitt Shakespeareban és csak Bacont is­
merte el.

Miért? A Westminster-templom keleti hajó­
jában alussza örök álmát Edmund Spencer, a 
„Tündérkirályné“ híres szerzője, aki Erzsébet 

királyné legkedvesebb írója volt és akit a „the 
prime of the poets is his tyme“ cím illetett meg.

Amikor ő 1599-ben meghalt, az akkori idők 
költői egy-egy alkalmi verset írtak, amit a hasz­
nált lúdtollal egyetemben sajátkezűleg, Spencer 
koporsójába helyeztek. A Bacon-pártiak azt ál­
lítják, hogy

Károly király az angliai albcrsholi katonai városban megtekintette az uj angol páncélkocsikat. 
Őfelségét egy ilyen páncélkocsin fé nyképeztc le az ügyes angol iotoiiporter

egyik ilyen vers az állítólagos Shakes- 
pearetől származik, és ha ez a kézírás 
megegyezik Bacon kézírásával, akkor 
egyszer és mindenkorra eldől a Sha- 

kespeare-kérdés.
Hiszen — úgy mondják — Shakespeareről nincs 
egyetlen hiteles szernélyleírás sem, mindössze 
öt-hat egymással meg nem egyező névaláírás 
maradt csak utána, amelyekben még a név is 
különbözőképen szerepel.

Hosszas utánajárás után sikerült a West­
minster Dean-jétől az engedélyt megszerezni, 
hogy e tudományos vita végleges eldöntése cél­
jából felnvittassák Spencer sírját.

Természetesen kérdés az is, hogy fognak-e 
találni poron és néhány csontdarabon kívül ver­
seket és lúdtollakat a sírban? És ha igen, ol­
vasható lesz-e még az írás? Az exhumálás a 
legnagyobb titokban történik, és igen sokan, 
különösen a konzervatív közönség, ellenzik ezt 
a felesleges vitát és bizonyítást Hiszen elvégre 
igazán mellékes, hogy a Macbeth-et, a Lear ki­
rályt, a Vízkeresztet, ki írta: Shakespeare vagy 
Bacon? A művek élnek, ha szerzőik meg is hal­
tak
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GÁZHÁBORU
a növényvilágban

A botonlko feltűnéstkeltő új felfedezései

Ma már általában ismeretes, hogy vannak 
olyan harci gázuk, amelyek nemcsak az emberi 
és állati életet képesek kipusztítani, do a nö­
vényzetet is. Azt azonban már kevesebben tud­
ják, hogy a növények egymás között, sőt egymás 
ellen is képesek gázháborura és nem véletlen az, 
hogy a pipacs és búzavirág nem szőlőtőkék ko- 
zott nő. hanem a rozsföldön s a rózsa sem él meg 
akÄrhol, bármilyen földben, vagy növényzet tár­
saságában. , , , ...

A botanika fejlődését kevesebben kísérik fi­
gyelemmel, mint az emberi életet közvetlenebb!! 
veszélyeztető vegyiipar rohamos fejlődését; peu'S 
a növényvilágban is korszakalkotó felfedezések 
történtek az utóbbi évtizedekben és a békés 
együttélés, vagy az. ellenszenv éppúgy felfedez­
hető a növényvilágban is, — mint az emberek

A legnagyobb és legérdekesebb felfedezéseket 
Chudra Bőse hindu botanikus tette. Az an­
gol egyetemen szerezte meg professzori címét és 
évtizedek óta bámulatos felfedezésekkel lepte 
meg a világot. Chudra Bőse volt az a tudós, aki 
bebizonyította, hogy az ibolyának (mint eg\ - 
ként minden virágnak) láza lehet ésa rózsa hi­
degrázást kaphat, vagy mondjuk, ludhőrzottek a 
szirmai. Chudar Bőse volt az is, aki bebizonyí­
totta, hogy a virágok éjszaka szabályszerű, las 
sított filmfelvétellel is bebizonyítható, álmodó
“fSÄ. lud», legutóbbi MMMO

azonban felülmúlja valamennyit.

Az életsugarak problémája
Bőse ugyanis újra fölvetette az „életsugarak 

régi problémáját, amivel már a szazad elején is 
foglalkoztak a növényvilág tudósai és egyesek 
azt állították, hogy minden növény meghatáro­
zott, sajátos sugárzást bocsát ki magából, sőt, 
szabályszerű „sugárháború1 folyik egyes növé­
nyek között. , , . .

Az utolsó évtizedek tudományos kutatasd, 
úgylátszik, hogy megerősítik ezt az elmelcvet. 
Megállapítanák, hogy tényleg létezik ellenszenv 
egyes növények között s a természetük majdnem 
elvan különböző, mint az emberé. Köztudomású, 
hogy az egvenlítőkrönyéki néger elpusztul a 
sarkvidéken s az eszkimó sem bírja el a fokfoldi 
klímát. Sót a növény még érzékenyebb, mint az 
emberi szervezet. Például: az árnyékot kedvelő 
növények nem férnek össze a napfényt igénylő 
rózsatővel; s a szőlőtőke tönkremegy, ha csa.an
nő a közelében. ,

Ezzel szemben rokonszenvet is fedeztek tel 
egyes növények között. így: a szőlőtőkére külö­
nösen jó hatással van, ha olajfa vagy juhar van 
a közelében, ezt tudja is minden képzett szóló- 
t p r* m p 1 o

\ tudósok azonban felvetették a kérdést: bi­
zonyos kisugárzás lenne az alapja ennek. Az 
olaifa és juhar olyan növekvésre ható su­
garakat (vagy gyökérnedveket) bocsátana ki ma­
kából. ami előnyös a szőlőtőkének.

A hagyma, — mint leadoállomas
Bose, a hindu tudós ezeket a kérdéseket tette 

tel és éveken át tartó szorgos kutatások után
meglepő eredményre jutott.

Megvizsgálta alaposan a vöröshagymát (mert 
ennek különösen erős sugárzásáról volt szó) es 
kétségtelenül bebizonyította, hogy a hagyma. 
— mint minden növény — tényleg sugarakat bo­
csát ki magából, sőt. a hagyma egv kisméretű le­
adóállomásnak tekinthető a növényvilágban.

De bebizonyult az is. hogy
ezek a sugarak egészen egyszerű elektro­

mos hullámok,
amelyek azonban semmiféle hatást sem gyakn 
Tolhatnak a többi növényi szervezetre.

A tudomány megmagyarázza 
a növények ellenségeskedeset

Ezév elején meghalt Németország egyik leg­
ismertebb botanikusa: Hans Molisch profesz 
szór Az 6 kutatásaira támaszkodnak azok az ér­
dekes tapasztalatok, amiket nemrégiben egyes 
gyümölcsfajtáknál állapítottak meg. E megálla­
pítások szerint tényleg vannak ellenségek a nö­
vények között, sőt

szabályszerű gázháborúk folynak le a nö­
vényvilágban.

német tudós kutatásainak az eredménye viszont 
az volt, hogy megállapította az ellenséges,« 
valódi okát.

Ez az ok a földben és o levegőben van.
Sok növény ugyanis (mint ezt a legtöbb sazib' 

tudja) bizonyos vegyi anyagot választ ki. Ion 
tosabban: amikor a gyomruk a talajból e-y_<> 
vízben oldódó vegyi anyagot szív fel 6ejybbm 
táplálkozik, akkor más anyagok, amiket nem tua 
felhasználni, a talajban maradnak. Ezeket a 
.hulladékokat“ azonban az esővíz feloldja - 
a többi közelben élő növények gyökereit el­
árasztja velük. , ,Mármost, aszerint, amint az éppen a kornyé­
kén élő növények ezeket a visszamaradt anya­
gokat elbírják, vagy nem. jobban nőnek, vagy 
pedig elpusztulnak. F.z, a növényháboruk egész
''"'Így történik, hogy a búzavirág a rozsföldön 
nő. mert ez a két növény rokonszenvez egymás­
sal és ez az oka, hogy búzaföldem sohase lelu 
árvácskát találni, viszont a rozefold kitűnő taiaj 
az árvácska számára.

A gyom növeli a gabona fejlődését,
De nemcsak a föld mélyén, hanem a levegő­

ben is befolyásolják egymást a növények. A gyü­
mölcsök bizonyos gázokat bocsátanak kJ, amelyek 
a rügyek, levelek és virágok fejlődését, no'»^ 
dósét akadályozzák, vagy elősegítik. Az alma és 
a körte gázai meglehetősen hasonlóak, rni- a 
cseresznye által kibocsátott gáz vegyileg mar tel­
jesen más összetételű és legtöbbször az ismert 
nethvlengáz különböző vegyületeit lehet bennük 
feltalálni és ennek a gáznak növést, akadályozó 
vagy elősegítő tulajdonsága mar régen ísmcre-

Az aethylengáz hatásának pontosabb 
megállapítására most folynak a kísérletek, illetve 
kutatások. A tudósok egyidejűleg alaposabban 
„nekigyürkőznek“ a növényháborúság már meg­
fejtett problémájának is.

Ennek a területnek igen nagy jelentősége le­
het, mert azt már megállapították, hogy a ga- 
bnnaföldek hasadékát tetemesen föl lehet emelni, 
ha egy bizonyos fajta gyomot veinek közé. Ez a 
gyom „barátságos“ érzéssel viseltetik a gaboná­
val szemben és azokat a tápanyagokat szállítja 
számára, amik a gabona fejlődésére szükségesek, 
így lesz a Természet nagy műhelyében még a 
gyomból is hasznos növény.

Bizonyos, hogv a botanikusok még sok meg­
lepetéssel fognak szolgálni, de n növényvilágban 
'felfedezett gázhábonik csak haszonnal járhat­
ni _ nem úgy. mint az emberiség kiirtására
készülő vegyigazak!

Törökország 
u$ köztársasági elnöke 

szózatot intézett a nemzethez 
í&tatiirk Sternal emlékére
4nlatrából jelentik: Izmot Inonii köztár­

sasági elnök szózatot intézett a nemzethez, hó­
dolva Kernel Atatitrh emlékének. A szózat 
jellemzi az elhunvt elnök munkásságát e.s meg­
említi. hogv a nemzeti és népi alapon álló. fej­
lődő török köztársaság az. amit Atatiirk leg­
drágább örökségként hátrahagyott. Köszönetét 
mond azoknak a nemzeteknek, amelyek íészt- 
vettek Törökország gyászában, majd ezekkel 
a szavakkal fejezi he:

— Atatiirk emléke lesz az örök világító 
fáklya, melvnrk lángjánál tűzet fog és újra­
éled a török lélek.

Mozqószínházak műsora
APOLLÓ: MARCO POLO KALANDJAI. Gary

Cooper.

Ha a hindu tudós, Bőse sikere abból állt, 
hogy bebizonyította, hogy ennél az ellcnsécr^ke- 
dtonél nincs szerepe semmiféle kisugárzásnak, a

DORIAN francia filmesemény: TARAKA­
NOVA HERCEGNŐ „Két cárnö" Főszerepekben: 
Annié Vernay és Pierre Bichard Wilm *
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Az aranycsempész Izvoieanu 
nyoméra vezette a rendőrséget 

egy telefonbeszélgetés
Önként jelentkezni akart, mert nem 

birta a bujdosást
Bucuresti. Saját tud. Részletesen beszá­

moltunk a bacaui posztógyárban felfedezett 
sokmilliós arany- és valutacsempészési kísér­
letről és megírtuk azt is, hogy a posztógyá­
ron lzvorennu testvérek száz milliónál többet 
érő vagyonát is zár alá vette a rendőrség.

Csak magát Avram Smilovics Izvoreanut, 
a csempészés tettesd nem tudták mindmáig, 
kézrekeríteni. Most azután egy telefonbeszél­
getés őt is a rendőrség kezére juttatta. Avram 
Smilovics Izvoreanunak ugyanis sikerült na­
pokon át bujkálnia Bucurestiben, míg végre 
kedden délután egy telefonbeszélgetéssel el­
árulta rejtekhelyét és a rendőrség letartóz- 
tatta.

Kihallgatásakor azt mondotta, hogy mar 
önként akart jelentkezni, mert nem bírta to­
vább a bujkálással járó idegizgalmakat.

F ogSá] ásban 
halt meg Mackay, 

a kábelkirály
Newyorkból jelentik: Amerika egyik leg­

gazdagabb embere, Claronce Mackay, a kábel­
es rádiókirály, fogfájásban meghalt. A sokszo­
ros dollármilliomosnak fogfájása volt, amely­
ből fertőzés keletkezett s Amerika legkiválóbb 
sebészei sem tudták megmenteni az életét.

Clarence Maokay édesapja Írországból ván­
dorolt az Egyesült Államokba. Mint aranyásó 
nyugatra vándorolt és ő volt az, aki két arany­
ásó társával Nevada államban

a világ egyik leghíresebb aranybányá­
ját, a híres Bonavza-ercl felfedezte. 

Három’ év alatt 60 millió dollár értékű arany 
került ki ebből az egyetlen aranybányából.

Az öreg Maokay hatalmas vagyonát ^ táv­
íróvonalak és tengeralatti kábelek építésébe 
fektette, ö volt az első. aki a Csendes-óceánon 
keresztül kábelt fektetett és saját pénzén két 
kábelt fektetett le az Atlanti-óceán alatt is. Ké­
sőbb a dróttalan távíró feltalálása után Maokay 
hatalmas rádióhálózatot is létesített és ma az 
Atlanti-óceán fölölti rádió-táviróforgalom je­
lentős részét az ő vállalata bonyolítja le. így 
például a magyar posta is jórészt „via Maokay 
radio* küldi amerikai rádiótévíratait.

Fia. a most meghalt Clarence, már a leg­
jobb nevelésben részesült. Párizsban és Wind- 
s or ban tanult, majd hazatérése után átvette 
édesapja kábeltársaságának a vezetését. Külö­
nösen a rádió diadalmas előretörésében volt je­
lentős szerepe Clarence Mackaynak.

Tizenkét évvel ezelőtt megszólalt Clarence 
Mackay íróasztalának telefonja. A kábelkirály 
felvette a kagylót és a drót túlsó végén Irwmg 
Berlin jelentkezett. A híres zeneszerző csak 
így. telefonon közölte a kábelkirállyal, hogy 
másnap délben házasságot köt a milliomos lá­
nyával. Ellinnel. Clarence Mackay válasza az 
volt. hogy akkor kitagadja a lányát, ak,i egyet­
len rézgarast sem fog örökölni.

Két év múlva, a kábelkirály kibékült a leá­
nyával. amikor Clarence Mackay édesanyja, 
akiről még VII Edward király mondta, hogy 
Amerika egyik legbájosabb és legszellemesebo 
asszonya, halálos betegen feküdt. Az öreg dánja 
utolsó kívánsága az volt, hogy a fia beku jón 
ki kedvenc unokájával és ez meg is történt.

Clarence Mackay fejedelmi háztartás ve­
zetett. Eongislandi palotája öt millió dollárba 
került de olyan kitünően sikerült, hogy ami­
kor a későbbi VIII. Edward walesi nercegko- 
rában Amerikában járt: Clarence Mackay 
longislandi palotájában rendeztek tiszteletere a
díszünnepséget. ,

Még senki sem tudja Amerikában, hogy 
milyen "vagyon maradt a kábelkirály után de 
valószínűnek tartják, hogy a hagyaték iobb 
mint 100 millió dollár lesz.
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NAGY VADÁSZAT A FÖVADÁSZMES- 
TER BIRTOKÁN. Aradról jelentik: Mocsonyi 
Antal udvari fővadászmester fényi birtokán 
nagy vadászat volt, amelyen a vendéglátó házi­
gazdán kívül resztvettek Manu tábornok. Ghicn 
herceg, továbbá az olasz és amerikai követek. 
A vadászat eredménye négyszáz fácán, három­
száz nyúl és százötven fogoly.

A „Romania de Vest“ bt napig szünetel. Te­
mesvárról jelentik: Az illetékes hatóságok a „Ro­
mania de Vest“ című temesvári lapot, amely a 
„Romania“ bucure§ti napilap melléklete, öt napra 
Ifeifü ggesz t et t ék.

HARANGMEGÁLDÁS NAGYMAJTÉNY- 
BAN. Bensőséges ünnepség színhelye volt va­
sárnap a szilágymegyei Nagymajtény község. 
Diczif) Béla plébános buzgóikodása folytán a 
római katolikus hívek példaadó áldozatkész­
séggel két új harangot, szereztek be. A harang­
szentelés ünnepsége vasárnap volt. Az új ha­
rangokat a Rómából hazaérkezett Fiedler Ist­
ván szatmár-váradi megyéspüspök áldotta meg, 
aki Weisz József kerületi esperes és Szeibel 
István irodalgazgató kíséretében érkezett a köz­
ségbe. A .megyéspüspök nagyszámú hivősereg 
és a környékbeli papság jelenlétében ünnepi 
(nagymisét tartott és ennek végeztével áldotta 
meg az aradi Hőnig-gyár által készített haran­
gokat.

Szegeden halt meg a kolozsvári Marianum 
első főnöknője. Kolozsvárról jelentik: A Ma- 
rianum-intézetének első főnöknője, tisztelendő 
S e b ö c z y M. Amanda nővér hosszú szenvedés 
után hétfőn az újszegedi rendházban elhunyt. 
Kolozsváron csütörtökön reggel fél 8-kor az in­
tézet templomában requiem lesz a megboldo­
gultért, — amelyen volt növendékei teljes szám­
ban jelen lesznek.

LEZUHANT ÉS SZÖRNYETHALT CHAM­
BERLAIN ANGOL MINISZTERELNÖK PILÓ­
TÁJA. Londonból jelentik: Robinzon kapitány, az 
angol légiforgalmi társaság pilótája, aki Cham­
berlain miniszterelnök repülőgépét vezette Ber­
uh es gadenbe, Gottesbergbe és Münchenbe, szeren­
csétlenség áldozata lett. A kapitány kedden a vál­
lalat egyik utasszállító gépével Clevedon közeiébe 
az angol tengerpart lelett lezuhant és a gép má­
sodpilótájával egvütt meghalt.

A REVÍZIÓS BIZOTTSÁG ÁLTAL VISZ- 
SZAUTASITOTT DIPLOMAJU ORVOSOK 
KÜLDÖTTSÉGE MARINESCU TÁBORNOK­
NÁL. Bucurestiből jelentik: Dr Marinescu tá­
bornok, egészségügyi miniszter fogadta azon 
orvosok küldöttségét, akiknek diplomáit a re­
víziós bizottság elutasította. A miniszter azon 
kérésükre, hogy a szóbanforgó orvosoknak en 
bloc adják meg ismét a működési engedélyt, 
kijelentette, hogy csak esetenként beadott kér­
vényekkel foglalkozhat.

Százezer lei értékű árut hordott el gazdája 
raktárából egy tanuló. Szatmár. Saját tudósí­
tónktól. A rendőrség letartóztatta Jaszko vits 
Sándor kereskedelmi ügynököt, aki finom fér­
firuha szövetet kínált eladásra. A szövetről meg­
állapították, hogy Lebovics Ignác posztókeres­
kedő raktárából való. A nyomozás folyamán 
előállították a kereskedő egyik kiskorú tanuló­
ját, aki bevallotta, hogy egy éven keresztül fosz­
togatta gazdája szövetraktárát. Egy Grász- 
Gervai Simon nevű fiatalember felbujtására a 
raktár kulcsáról viaszfelvételt készített. Éjsza­
kánként behatolt az üzletbe, ahonnan végszám­
ra hordta el az legfinomabb ruhaanyagokat, 
összesen százezer lei értékben. A zsákmányt 
Grósz-Gervainak adta át, aki értékesítette.

MEGHALT EGY HÍRNEVES EMIGRÁNS 
OROSZ ZENESZERZŐ. Newyorkból jelentik: 
Leopold Godovszky, a hírneves orosz zeneszer­
ző és zongoraművész hétfőn Newyorkban 
meghalt.

Az elhullatott kukoricaszemek alapján le­
tartóztattak két régen keresett betörőt. Szatmár. 
Saját tud. A királydaróczi csendőrség letartóz­
tatta és az ügyészségre kísérte Marcus 
Gheorghe és S i 1 a g h *. loan munkásokat, akik 
sorozatos betöréseket követtek el a környéken.
A leleplezés érdekes körülmények között tör­
tént. A betörők behatoltak Barandula Demeter 
gazdálkodó raktárába, ahonnan a többi között 
két zsák kukoricát is elloptak. Az egyik zsák 
azonban kirepedt és a kukorica vigigpergett az 
úton, nyomravezetve a csendőröket, akik a be­
törőket lakásukon letartóztatták.

AZ ÁLLAMI PÉNZVERDÉNÉL IS BE 
LEHET VÁLTANI A KÉTSZÁZÖTVEN 
LEIESEKET. Bucuresti. Saját tud. A pénz­
ügyminisztérium elrendelte. hogy november 
22-től a 250 le lesek beváltása nemcsak a pénz­
ügyigazgatóságokon, hanem közvetlenül az ál­
lami pénzverdénél is történhetik.

Fogászoknak is be kell iratkozni az Orvosi 
Kamarába. Aradról jelentik: Az Erdélyi és Báná­
ti Vizsgázott Fogászok Szindikátusa értesíti az 
érdekelt kartársakat, különösképpen azokat, akik 
vidéken folytatnak gyakorlatot, hogy saját érde­
kükben a legsürgősebben (1938 december 1-ig) 
nyújtsák be kérvényüket beiratkozás végett az 
Aradi Orvosi Kamarához, (közkórház, Plata Mibai 
Vitea.zul) az alábbi aktákkal kiegészítve: 1. Ál­
lampolgársági bizonyítvány. 2. Születési bizonyít­
vány. 3. Katonai okmányok. 4. Tanulmányi bizo­
nyítványok. 5. Oklevél, amelynek alapján jelenleg 
gyakorlatot folytat. Elnökség.

UDINE KÖZELÉBEN A FOLYÓBA ZUHANT 
EGY SZEMÉLYVONAT. (Róma). A Torra lolyó 
Udine közelében alámosott egy hidat. A hid kedd 
este egy személyvonat áthaladásakor beomlott. 
Két kocsi a folyóba zuhant. Eddig 3 halottat ta­
láltak meg, 15 ember megsebesült, de attól tarta 
nak, hogy az alámerült kocsikban még vannak 
áldozatok.

NEGYVEN MAROSVÁSÁRHELYI KÖZ- 
TISZTVISELŐ VAGYONREVIZIÓJA. Ma­

rosvásárhely. Saját tud. A közvagyon védelmé­
ről szóló törvény ért-elmében mindazokat, akik 
ellen hatósági, azaz köztisztviselői minőségben 
elkövetett bűncselekményekért eljárás indult, 
vagyonreviziónak vetik alá. Marosvásárhelyen 
mintegy negyven volt állami tisztviselő került 
ezen a címen az ítélőtábla tanácsa elé, akik 
között túlnyomóan hosszabb-rövidebb időre 
elitéltek, vagy vizsgálat alatt állő egyének vol­
tak. Idézést kapott többek között dr Dandea 
Emil volt marosvásárhelyi polgármester is, va­
lamint dr Pantea Simon volt városi vezértit­
kár. akik ellen tudvalevőleg most van folya­
matban különböző visszaélések miatt a bün­
tető eljárás.

Uj cigaretta. Bucurestiből jelentik: Az állami 
d'Ohányjövedék igazgatósága elhatározta, hogy va­
sárnaptól kezdődőleg uj cigaretta fajtát hoz for­
galomba. Az uj cigaretta neve: „Plugar special“ 
és darabja 80 baniha kerül.

ISMERETLEN NEMZETISÉGŰ HADI­
HAJÓK A NORVÉG PARTOK KÖZELÉBEN. 
Oslóból jelenti: Két norvég torpedóromboló ha­
jó Bergenbc érkezett és további intézkedésig 
itt tartózkodnak. Az intézkedést az tette szük­
ségessé, hogy az utóbbi időkben ismeretlen 
nemzetiségű hadihajó tűnt fel a norvég partok 
közelében.

Az anya ki akarta menteni az égő házban 
rekedt gyermekeit, közben maga is súlyosan ösz- 
szeégett. Szatmár. Saját tud. Megrázó tragédia 
játszódott le az avasi Lekence községben. Apáti 
Irén, Apáti Károly lekencei gazdálkodó 36 éves 
felesége kendert szárított a kemence tetején. A 
lakásban az asszonyon kívül csak két gyerme­
kük tartózkodott, a kilencéves Mária és az öté­
ves Tibor. Apátinénak dolga akadt a szomszéd­
ban. Míg távol volt, a kemencéből kipattant 
szikra lángralobban tóttá a száraz kendert, 
amelytől meggyulladt a szoba berendezése. A 
lángok olyan hamar terjedtek el a szobában, 
hogy a két gyermek menekülni sem tudott. Ami­
kor Apátiné hazaérkezett, a szoba lángban ál­
lott. A kétségbeesett anya berohant az égő la­
kásba és kimentette a két gyermeket. Közben 
azonban meggyulladt az asszony ruhája és a 
szerencsétlen anya is súlyosan összeégett, A két 
gyermekkel együtt kórházba szállították, ahol 
Apátiné rövid szenvedés után meghalt. A két 
gyermek állapota szintén súlyos.

fß&ie&teßisdc
Az első pillanatban úgy látszik, neház 

örülni annak, ha megszűnik egy pesti folyó­
irat, melyet itt Erdélyben oly sokan és ofy 
széles rétegek vettek meg és olvastak el hét- 
röl-hétre. A Színházi Élet megszűné­
sét még sem gyászoljuk, hanem természetef 
neh és elkerülhetetlennek találjuk.

Ez a színházi lap épen nagy elterjedt­
ségével mély hatást gyakorolt a magyar kö­
zösségi életre: szellemi téren, épenúgy, mint 
a társadalmi felfogások és művészi értéke­
lések kialakításában. Ezt a hatást pedig min­
dennek lehet nevezni, csak épen hasznosnak 
és egészségesnek nem.

Ha lehet görbe tükörről beszélni a szel­
lemi élet területein, ez a furcsa folyóirat 
valóban görbe tükre volt a magyar művészi 
és irodalmi világnak, mert senkinek és sem­
minek sem mutatta hű, igazi képét.

Nem beszélünk most arról, hogy azok az 
ismeretlen „művészek“, de főként „művész­
nők“, kiket ez a lap minduntalan felfedezett 
és olvasóinak képben bemutatott, soronként 
és négyzetcentiméterenként megállapított 
tarifa szerint fizették, vagy „fizettették“ meg 
ezt a dicsőséget. Arról sem szólunk, hogy a 
Magyarok Világhiradója című rovatban kiír 
lönböző „művésznők“ készpénz díj ellenében 
szabadon jelenthették Kairó, Konstantiná­
poly s más rossz hírű nagyvárosok egészen 
rossz hírű mulatóinak dobogóiról, hogy mi­
lyen szép, könnyű és követésreméltó oda- 
kinn a — vengerkák élete. Az efélékre azt 
szokták mondani a mindent megértő li­
berális szellemek, hogy ez üzlet, az üzlet 
pedig nem szokott válogatni, egyébként pe­
dig ez másutt más nyelvű, hasonló lapoknál 
is így van.

Ami azonban már nem egyszerű csúf üz­
let volt, hanem annál sokkal többnek, egé­
szen céltudatos fajpolitikának számíthatott 
az ennek a színházi lapnak az a módszere, 
volt, ahogyan a saját érdekkörébe tartozó 
vagy azzal rokonszenvező réteget mutatta 
be képben, szóban, versben, irodalomban, 
adomában, mint olyat, mely egyértelmű 
a magyar színházzal, a magyar irodalommal, 
a magyar társasági élettel, egyszóval a ma­
gyar szellemmel, sőt a magyar szellemeske­
déssel, ötletességgel, meg a magyar szépség­
gel!

Ez valóban több volt az egyszerű, csúf 
üzletnél. Vagy talán: épen ez volt az igazán 
nagy üzlet. Ezen a réven lettek névtelen kis 
senkik máról holnapra nagy magyar művé­
szek, meg művésznők, akik aztán ezt a tő­
két állandóan kamatoztatták. így lett min­
den külföldi kis próbálkozásból, meg ügy­
nöki utazásból nagy hultúr-diplomáciai si­
ker vagy nemzetpolitikai akció, amelynek 
drágán mért levét ugyancsak a jóhiszemű 
nagy magyar közönségnek kellett aztán 
hosszú éveken keresztül iszogatnia. És így 
kapott csak porhintés céljából néhanapján 
helyet e lap hasábjain olyan írónak vagy 
művésznek képe. vagy dicsérete, aki nem 
tartozott ebbe a sziikre-szabott „családi“ 
körbe.

ügy halljuk, a legfőbb érv, amit e lap 
mellett most felhoznak, a magyar határokon 
kívül élő magyarság érdeke. A legélesebben 
tiltakozunk az eféle visszaélés és hazugság 
ellen. Bizonyára vannak itt is szép számmal 
olyanok, akiknek ízlését és ítéletét épen ez 
a szellem már megrántotta és most sajnál­
koznak afelett, hogy megszokott szellemi 
táplálékukat nem kapják meg. Mindenki 
azonban, aki tisztában van a magyar nem­
zeti művelődés, a magyar nemzeti irodalom 
és színház életének, tisztaságának és fejlő­
désének erkölcsi és népi feltételeivel, öröm­
mel és megelégedéssel üdvözli ezt a rendel­
kezést. Azt hisszük pedig, hogy ez minden­
nél fontosabb. (Skin.)

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“.»!.



w- : ' " - ’ '
WW"'"' - .

8 Magyar Lapok

I* Megdrágult a tűzifa!
Akkor is

olcsón fűtök
>i

11 ZEPHIR
kályhával

1Ö ÄM 24 órán it.

Szántó D. és fia, Oradea
„EL.ITF“ tűzhely kályhaoyára 

Kapható mindenütt. Kerlen díjtalan árlenyzéNt.

Eltemették Jean Atanasiut. Bucure?ti. Saját 
tud. Vasárnap délután temették el a bclui teme­
tőbe Jean Atanasiut, a bucii re? ti Román Opr- 
ra egyik alapitójai és első baritonistáját, a 
fővárosi művészvilág nagy részvéte mellett.

Pénz után kutató betörök felforgatták egy 
vaskereskedő lakását. Torda. Saját tud. Vak­
merő betörés történt Tordán a főtérrel szom­
szédos A. Sever-utcában a háziak távollétében 
ismertlen tettesek álkulccsal felnyitották Tutsek 
Ferenc vaskereskedő lakását és azt teljesen fel­
forgatták, a szekrényeket, fiókokat felfeszítették 
pénz után kutatva, ruhaneműt azonban nem 
vittek el, habár pénzt nem találtak. A különös 
módszerű betörőket nyomozza a rendőrség.

PACHA ÁGOSTON MEGYÉSPÜSPÖK 
BELGRÁDBA UTAZOTT. Temesvár. Saját 
tud. Pacha Ágoston dr. megyéspüspök szerdán 
Belgrádba utazott. A megyéspüspök 1/testes Jó­
zsef dr. belgrádi római katolikus érsek láto­
gatását adja vissza és három napig tartózko­
dik Belgrádban. Útjára dr. Wahner József 
püspöki iroda-igazgtó, kanonok kísérte el.

összeégette a fa-apritó gép benzinje. Torda. 
éaját tud. Súlyos szerencsétlenség történt a 
Torda-megyei Felvinc községben. Az iskola ud­
varán dolgozó fa-aprító gép benzintartánya 
munka közben felrobbant s a meggyulladt ben­
zin Takács Domokos 12 éves fiút összeégette.

Dinamittal akart halászni — felrobbantotta 
saját magát. Szatmár. Saját tud. Megdöbbentő 
szerencsétlenség történt a mára marosmegy el
Alsó-Visó községben. Com an Mihály ottani 
gazda dinamittal akart robbantani a Visó pa­
takban, hogy halászását nagyobb eredmény ki 
sérje. Erre a célra valahonnan jókora darab di 
namitot szerzett, s ahhoz gyujtózsínárt és kovát 
erősített. A dinamitot ezután elhelyezte a folyó 
mentén, majd pipájának tűzével akarta a rob 
hántást előidézni. A gyujtózsinórt, ezért a szá­
jába vett pipával meggvujtotta. A következő 
pillanatban borzalmas detonáció következeit be, 
amely a szerencsétlen ember felsőtestét dara 
bokra szaggatta. A hatóságoknak, személy 
azonosságát csak nagy nehezen sikerült meg­
állapítani. A vizsgálat megindult annak felde­
rítésére, hogy Coman honnan szerezte a nagy- 
mennyiségű és halálos szerencsétlenséget okozó 
dinamitot.

NAGYÖSSZEGÜ ARANYAT ÉS VALU­
TÁT AKART JUGOSZLÁVIÁBA CSEMPÉSZ 
NI KÉT SZATMÁRI NŐ. Temesvár. Saját 
tud. Nagyarányú valutacsempészésre jöttek rá 
az oravicai vámhatóságok. Hander Regina es 
Neulinger Johanna, szatmári asszonyok Jugo­
szláviába akartak utazni. Az érdeklődő vám- 
hivatalnoknak kijelentették, hogy a megen­
gedett összegű pénznél nincs náluk több. Vi­
selkedésük azonban olyan gyanús volt. hogy 
a hivatalnok jónak látta megmotoztam! őket 
és Hander Reginánál nem kevesebb mint 5000 
dinárt, 5 darab 51 svájcifrankra és 78 dol­
lárra szóló csekket és egy kiló aranyat talál­
tak. Neulinger Johannánál hasonlóan, nagy­
összegű értékpapírokat egy kiló és 100 gramm 
aranyra bukkantak. A hatóságok mindket­
tőjüket letartóztatta és a náluk talált értéke 
két elkobozta.

Ebzárlat Tordán. TordárrM jelentik: Az 
utóbbi időben észlelt veszettség! esetek miatt az 
állategészségügyi hatóságok T.ordán és környé­
kén kilencven napra szigorú ebzárlatot rendel
tSk Zürichi nyitás. Párizs 11.53, London 20.60. 

Newyork 441.75, Brüsszel 71.80, Milánó 23.As 
Amszterdam 240.70. Berlin L7. Prága lo.lo te 
Varsó 83, Belgrád 10, Bucuresjti 325

MILLIÓS KÁRT OKOZOTT A TŰZ EGY 
ÁRUHÁZBAN. Temesvár. Saját tud. Veszedel­
mes tűz pusztított tegnap este a Douhelm- 
féle textiláruházban. Az áruház földszinti és 
pincehelyisége egyszerre gyulladtak ki és a 
lángok percek alatt belekaptak a könnyen égő 
selyem és szövet áruba. A tűzoltóságnak csak 
hosszú órák munkája után sikerült a tűzet el­
oltani. A kár meghaladja a 3 millió leit, azon­
ban biztosítás utján megtérül.

A műemlékek gondozása a szovjetben. A
szovjet urai csak önmaguk emlékének megörö­
kítésével törődnek s viszont az orosz történe­
lem minden más emlékét háttérbe szorítják es 
esetleges műemlékeket is pusztulni hagynak. 
Ez a sors jutott osztályrészül pl. borodini hires 
csataterének, ahol 1812-ben vívta meg véres es 

1 -utó csatáját az orosz hadsereg Napóleonnal. 
a csatamezőn leállított történelmi emlékmű­
vek a szovjet nemtörődömsége 'folytán mind el­
pusztultak. A csata legnagyobb hősének, Pra- 
gationnak rézből öntött síremlékét egyszerűen 
eladták és beolvasztották. De ugyanez a sors 
jutott, osztályrészül minden más történelmi em­
léknek. Egyesek szinte kedvüket lelték abban, 
hogy mindent megsemmisítsenek, ami a múlt­
ra emlékeztetne. Az orosz lapok most már ke­
serűen panaszkodnak az elkövetett szörnyű 
vandalimus miatt s a még feltalálható műem­
lékek megmentését vagy egy múzeumba való 
összegyűjtését követelik.

Az ein zsdásodotf vízvezetéki csövek negyed- 
millió kárt okoztak egy illaíszertárban. Marosvá­
sárhely. Saját tud. A városszerte ismert „Fekete“ 
palota udvarán az elmúlt éjszaka egy vízvezeté­
ki cső megrepedt. A csőrepedés révén viz hatod 
az épületben levő Fekete illatszertár pincéjébe es 
raktárhelyiségébe s az áruk nagyrészét elárasz­
totta. A nedvesség következtében rengeteg meny- 
nviségü drogériái áru használhatatlanná vált. A 
balesetet az okozta, hogy a városi vízmű évek óta 
nem cseréltette ki a vízvezetéki csöveket, a,me 
lyek igy e.lrozsdásodtak. A károsult drogéria, tu­
lajdonos most. 250 ezer lei erejéig kártérítési 
igényt támaszt a városi vízművek ellen, miután 
megállapítást nyert, hogy üzletének raktárában 
egy negyedmillió lei értékű áru tönkre ment.

Javulást mutat 
az ország egészségügyi 

állapota
A közegészségügyi miniszter az orvosi 
kar eredményes |aiumunkcját méltatta

Szatmár. Saját tud. Mágneseit dr. k>z- 
egészségügyi miniszter Barifiu Septiniu dr. ko­
lozsvári közegészségügyi vezérfelügyelő kísére­
tében kedden átutazott Szatmáron. majd Má- 
ramarosszigetre látogatott el, ahol az ottani 
közegészségügyi intézmények mnkiidc.set \ izs- 
gálta felül. Á miniszter ezután visszatért Szat­
máriul. ahol Coman Simion megyefőnök üdvö­
zölte. A hatóságok vezetői bankettet rendez­
tek tiszteletére.

Marinescu dr. miniszter illetékes körök 
előtt kijelentette, hogy az ország lakosságának 
közegészsége tapasztalatai szerint jelentéke­
nyen javult.

— Ez, — mondotta a közegészségügyi mi­
niszter — főképp az ország orvosi karának ja­
vára írható, mert az éli érdemem csak a kez­
deményezés.

A továbbiak során részletesen vázolta az 
eddig elért eredményeket s rámutatott arra, 
hogy az orvosi kar tevékenysége különösen a 
falumunka terén érdemel elismerést.

A közegészségügyi miniszter szerdán dél­
előtt, a szatmári kórházakat kereste fel. Ál­
talában megelégedését fejezte ki az egészség- 
ügyi intézmények működése felett. Hivatalos 
körútja során Marinescu dr. Szatmárról szer­
dán délután Nagykárolyra, majd onnan Zilali- 
ra utazott, ahonnan a hét vége felé visszatér 
a fővárosba.
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Mit kell tudni 
a légvédelmi gyakorlatokról!

- 1 1 _J. — .. 1 n »1 n Ir T UP-
A csütörtök délutáni és esti légvédelmi gya­

korlat kapcsán a mai napon még a következő 
utasításokat adták ki:

A) Mit kell a lakásban tartózkodóknak en­
niük: ,

Be kell zárni az ablakokat, redőnyöket, zsalu­
kat, roLlókat. éjszakára el kell oltani, vagy be 
kell burkolni a világítást, meg kell szüntetni 
minden tevékenységet. telefonbeszélgetést, stb. 
nyomban, ahogy a riadójelzést megadják. Nagyon 
helyes, ha. minden lakásban kék. vagy fekete bo­
rítással burkolják be a világítást, szükség eseten 
vastag kék. vnev fekete papirossal.

A szolgálók, portások, házmesterek, kapusok 
kioktatandók á tulajdonos részéről, hogy ponto­
san teljesítsék n hatóság utasításait. Az ingatla­
nok, bérbázak, szállodák, kávéházak, látván,yos- 
„ági’ helyek tulajdonosai intézkedjenek, hogy a 
helyiségekben nvnmhnn tudassák a riadójel meg­
történtét.. oktassák ki a személyzetet az utasita- 
s okról. amelyeket láthatóan bekeretezve ki keli 
függeszteni, hogy mindenki, aki a házban vagy a 
nyilvános helyiségben tartózkodik, arról Áldo­
mást szerezzen és ahhoz, képest, viselkedjék.
>cr törekedjenek arra. hogy a belső világítást es 
fényreklámokat oltsák el a riadóiéi után hala­
déktalanul. . „ , ,, „

ÍRJ Az utcán, az üzletekben tartózkodó lakos­
ság teendője: , ,,

A riadójel megadása után meg kell szűnni 
minden tevékenységnek, mindenki ísiesw«on nnől- 
kül azonban, hngv szaladna, csendben fedél aia, 
amelyeket, esetleg a hatóság fog kijelölni.

\kik járművön vannak éppen, arról szánja­
nak le. vonuljanak folyosókra, udvarokra míg a 
járókelők vonuljanak magas falak mellé, hogy ne 
érjék ők"t a hnmbnszilánkok.

Mindenki tartsa he a hatóságok. tuz.oltnv,. 
vnev n háztulajdonosok kifüeepfrztott, utasítása

C) Mindenféle üzemelt, bérbázak, szállodák,
látványossáqi helyek készítsék el azonnal a s- 
védelmi terveket, a világítás eloltására, az egész­
ségügy' eegélvnvuitásrn. a tűzoltásra., ftl' » 'O- 
leg a lecsökkenteti tevékenység biztosítására, 
még a riadó ideje alatt. ,

D) A lakossá« ne kezdje el mindjárt n tévé
kenyséoet a riadó megszűnését. hirdető jelzés 
ntAn. hanem várja meg a. rendőrőrszemek idevo­
natkozó közlését. . ,, , _

Scnkisem közlekedjék azokban az utcákban

ragy helyiségekben, amelyek gázzal vannak fer­
tőzve és a hatóságok által plakátokkal megjelöl­
ve mindaddig, amíg erre jelzést nem adnak.

Minden lakos legyen meggyőződve, hogy az, 
amit ő tesz, segíti a közösséget, ennél fogva je­
lentse be a hatóságnak azt a szomszédját, aki el­
hanyagolja, vagy rosszindulatulag hajtj vegire 3 
hatósági intézkedéseket. Az összes vállalati igaz­
gatók, közérdekből is, szigorúan hajtsák végre aí 
utasításokat.

pirow, délafrikai miniszter,
mint megírtuk, a gyarmati ügyek és a kivándor- 
lás.ok kérdéseinek megbeszélésére Londonból I a Son át Berlinbe utazott. Ez a kép a berlini fo- 
rrnclt*I* - készült Pirowról (balról szemüveg

gél) és feleségéről

i

t
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Diesel-motorhoz
csak nyersolajat 
szabad használni

Újabb haladékot kaptak a malmok 
az önműködő mérlegek felszerelésére

Bucuregtiből jelentik: A hivatalos lap 
m-gyfonfosságú pénziigyminisz,teri rend el etet 
közöl. A rendelet szerint a jövőben sem keres­
kedelmi, sem pedig vámmalom nem kaphat 
működési engedélyt a központi hivatal vélemé­
nyezése nélkül. Ugyanezen rendelet december 
1-ig utolsó haladékot engedélyez a kereske­
delmi malmok részére már korábban előírt ön­
működő mérlegek felszerelésére.

Itt írjuk meg, hogy a pénzügyminiszté­
rium körrendeletét küldött szét az illetékes 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben utasítja az 
illetékes pénzügyi közegeket, hogy ellenőriz­
zék, milyen üzemanyagot használnak a Diesel­
motorokkal dolgozó iparvállalatok, s ha nyers­
olaj helyett egyéb üzemanyag használatát álla­
pítják meg, vegyenek fel kihágást jegyzőköny­
vet s ezt terjesszék fel a pénzügyminisztérium­
hoz. 1 ’

Magyar Lapok 9

A Királyhágómelléki Református 
Egyházkerület közgyűlése

A nagyváradi Szent Vince intézetben a
Csodásérem ünnepét november 28-án tartják 
meg. Egész nap Szentségimádás, 9 órakor nagy- 
mise. Délután 5 órakor litánia lesz.

Hirek a nagyváradi Katalin-telepröl. Vasár­
nap, november 27-én tartja a telep katolikussága 
a kis templom búcsúját. Délelőtt 10 órakor, fő­
papi szentmise, majd délután 4 órakor litánia 
lesz. December 8-án templomszentelési fordulót 
ünnepel a telep. December 9-én reggel fel 7-kor 
a megboldogult Z el inka János kanonokért 
mondanak gyászmisét a telep templomában.

Halálozás. Lengyel Imre 76 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése 24-én délu.an -i 
Órakor lesz a Rulikovszky-temető Stembe-iger-ká-
polnaboL ^ polgár Róza Nagyváradon
41 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 
délután fél 4 órakor lesz a General Hóiban ut . 
36. számú gyászháztől. (Erdélyi „Concordia .)

A nagyváradi Állatvédő Egyesület ezúton ér­
tesíti úgy tagjait, mint azokat akiket ügyünk és 
működfenük érdekel, hogy e havi öve tel éh
amelyen a kifejtendő téli programot akarnánk 
megbeszélni, november 24-én délután 6 órától 1 fél
o tartiuk a Novomeszky-cukraszdában, Sa6
p^sage 'alatt és kérjük az érdeklődők szives 
meg jel enését.

Ny ilttér+)

timiezfiit boKV követeléseiket nálam 3 nap alatt 
«« tudom»-

sül nem veszek. CseI m.
Nagyvárad, Str. Axenta Sever Nr.

í-R-rovatban közlőitek ért, sem a szerkesztő­
ig a kiadóhivatal felelősséget nem vállal

A színházi iroda hirdetményei:
— Nem leszek hálátlan. Csütörtökön este bú­

csúzik Nagyvárad közönségétől a Thalia kivál

555. í£fréd óriási sikerű operettjében a „Nem íe.zca
^“^'‘jüua^Sftörtökön délután 5 órakor olcsó 
gyárakkal a ciklus utolsó déiutánielőadásában 
kerti színre e nagysikerű operett újdonság, 
mar Manóival a címszerepben.

MŰSOR.
Csütörtök délután 5 órakor: Julia. (Olcsó

MycLltörtökön este 9 órakor: Nem leszek hálát- 
ten. (Harmadszor.) Utolsó bucsuelőadas.

ÉRTESÍTÉS

Olvasóinkat és hirdetőinket tisztelettel érte 
bitjük, hogy az apróhirdetések „Házasság“ es „Le- 
ívelezés“ rovataiba hirdetéseket egyelőre nem v - 
Ihetünk tel és a „Szerkesztői Üzenetek rovatban 
leleteteket senkinek nem adhatunk.

A KIADÓHIVATAL.

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán tartotta meg 
a Királyhágómelléki Református Egyházkerület 
évi rendes közgyűlését, amelyen Sulyok István 
püspök és dr Thury Kálmán főgond nők elnö­
költek. Sulyok István imája után dr Thury 
Kálmán tartott megnyitó beszédet.

_ Az egyház külső helyzete is akadályozza
a hitélet fejlődését. Mégis az állami élet újabban 
olyan jeleket mutat fel, amely reményeket nyújt 
a megkönnyebbülésre és éppen ezért nem találna 
ildomosnak a sérelmek hangsúlyozását. Államse­
géllyel az iskolák nyilvánossági jogának meg­
adását, vallási összejövetelek szabadságának és a 
kerület elismerésével igen sokat lehetne kívülről 
is lendíteni a hitélet terén. ,

A továbbiakban a főeondnok meleg szavakkal 
emlékszik meg Sulyok István püspök nemrégiben 
megtartott 50 éves lelkész! jubileumáról és ez a - 
kálómmal a kerület nevében üdvözli és Isten ál­
dását. kéri a püspökre «„„„misét

Ezután a főgondnok a kerület közgyűlését
megnyitja és a kerület alkotó tagjait üdvözli.

A kerület közgyűlése ezután őfelségéhez, a 
miniszterelnökhöz és kultuszminiszterhez kmdi 
üdvölő táviratát a. közgyűlés alkalmából.

Csornák Róla lelkészt főjegyző a szavazat 
bontó bizottság jelentését ismerteti, amelynek az 
eredménye, hogy kerületi világJ tanácsbirává Do- 
mokos László nyug. kúriai bíró, kerületi aljegy­
zővé pedig dr Borbély Lajost választották meg. 
Ugyancsak megválasztották kerületi tamtó^ kép­
viselőkké Kitin Sándor, Szőke -lézer«.. Herezem 
Kálmán és Kósa Károly tanitókaA, zsinati pótta­
gokká pedig Kiss Károly lelkészt ée OloM Lajos 
M-vházmecvei gondnokot. Domokos Lászlótól ésd^RÄLaiostöl Sulyok István nűspök kiveszi
a hivatali esküt és őket melegen üdvözli u hiva­
talukban. Az üdvözlést. Domokos László tanács 
bíró köszönte meg keresetlen szavakban.

Ismerteti ezután Csornák Béla az igazgatód- 
nács ez évi működését, illetve határozatai . A val­
lásügyi miniszter rendelkezéseit, többek között a 
tüdőbajban szenvedő egyházi tisztviselőkre vo_. 
kozólag, a segéd lelkészekre és a történelmi ra 
emlékekre vonatkozó határozatait az mazga óla 
nács tudomásul vette, határozott ezenkívül az 
igazgatótanács a Baldácsy-aJap hovaforditásáról 
az egvbázi tisztviselők nyugdíjügyeiről, a tanári 
fizetések rendezéséről és több más admimszttatn

a bPlüffvminiszfprHm a vallásügyi miniszter 
közbenjárására az, egyházi testületek közgyükéi 
és vallásos összejöveteleket illetőleg rendel f 
adott a megírni pre fék túráknak hogy é közgyűlé­
sek és összejövetelek szabadon legyenek megtart­
hatók, de ha azokon a miniszteri intézkedéseit 
nem tartanák tiszteletben, küldjön azonnal, jelen­
tést. a minisztériumhoz a megyefőnokség. A pu,- 
pök kérte, hogy a bel missziók szabad mozgására 
vonatkozóiig is adjon ki a miniszter,um hasonló 
rend eletet. Ezt a bejelentést a közgyűlés szint, n
tudomásul veszi. ... „

Az egyházi főbiróságban a, kerület, részéről a 
közgyűlés Sulyok István püspökön és dr; Thury 
Kálmán főgondnokon kívül ismét Cserpák B- * • 
főjegyzőt. Ajtav Gábor tanácsbirót küldi ki ren­
des és Vadai Béla, esperest, valamint. Kölcsey F - 
ránc egyházmegyei gondnokot póttagoknak.

Ismerteti ezután az előadó, hogy Mákká, Sán 
dór volt. püspök egy régi javaslata szerint a Uv 
lósriai kiképzést egy V. évfolyammal egészít.

\ kerület közgyűlése tudomásul vette az. V 
teológiai tanév bevezetését, de ragaszkodik ah­
hoz hogy a reform életbeléptetése az egyetem -s 
to inat állal véglegesittessék. a teológusok ügyé­
ben pedig úgy döntött hogy azok csak az ab^ 
lutoriumok elnyerése után. vagyis az V. éi r < 
elvégzésétől számított 2 év felmutatásával lebe« 
senek lelkészeknek megválaszt.hatók.

Ugyancsak Csornák Béla olvasta fel Sulyo.i
István püspöki jelentését.

Sulyok István jelentésében, ha.n,g?ulvoz.a, 
hogy az egyház ügyeiben az utolsó év folyam- n 
figvelmet érdemlő emelkedés. vagy kamattá, 
nem mutatkozott Az ügykezelés zavartalan me 
ne;ét bizonvitia. hogy az elesett szegenvPK s 
dozására 199 937 leit. a szegény iskolás *verm , 
kék sogitsésére pedig *91271 leit. fizettek h 
Emellett a nagyváradi egyházközség a naey knt- 
Séggol átépített Lórántffv Zsuzsanna árvabázb ,n 
•76 gyermeket helyezett el. míg a szegényházban 
Ifi elaggott szegénynek adott, menedéket. Az ipa­
rost a nulók otthonában 50-on ifjú aU gondo . . 
alatt \7. adakozási készség bizonyítéka, hogy az 
(xo-vház 2,121.238 leit, bevételezett. Ezzel szemben 
sajnálatos. hogy az állami segítség hiányában a 
gyülekezetek lelkiteknek á« tanítóknak ielenté- 
kenv összeggel maradtak hátralékban. Sulyok 
István püspök a továbbiak során az egvház n»_ 
mozgalmi adatait ismertette, majd lelentéeén 
utolsó soraikat. Bernády Györgyről emlé:xez.
m.-irr 1< 0£TVo1 ntf-SOTl . ... ,

A kcrülcit. Dáazüiivi kárdó&ckktil Ö66Zcfu£.íZo

jelentéseit, költségelőirányzatát, nyugdijjMteett^
összcifüggfi kérdéseit, a „Református 
lap számadásait és más anyagi természetű ügye­
ket Vargha László kerületi pénztáros ismertet­
te aD^0Z|^1gß ^tván a kultuszminiszternek a 
szektákról szóló leirata kapcsán Javasolja, hogy 
a közgyűlés a rendelkezéseket tudomásul veszi, 
de Mennyiben a vallásszabadságot érintő mozza­
natokat észlelne a rendelet alkalmaz^ korul 
azok orvoslása végett a kerület haladéktalanj.1 
tegyen lépéseket a kultuszminisztériumnál és ar­
ról a jövő közgyűlésen tegyen >e ant,tet; A,Jtz uj 
latot a közgyűlés azzal teszi magáévá hogy az U 
agvházitörvénv egyes pontjaira vonatkozólag bi­
zottságot küld ki. E bizottság fel'hatolm^^t köp,
hegy a törvény sérelmes pontjainak megváltozta 
tását kérelmezze a vallásügyi min.iAzteriurnn • 

Kursinszky Kálmán tanügyi Rácsos az 
iskolaügyeket terjesztette a közgyűiés elé. A k*- 
rület elhatározta, hogy memorandummal fordul a 
közoktatásügyi miniszterhez és a kieebbsegi kor- 
mánybiztossághoz, amelyben a ^nitó^ ókyenez 
zalékos vasúti kedveményének és a nyugdíjazd
euk mielőbbi rendezését kérik.

Elhatározta a közgyűlés azoknak a magya
tagozatú állami iskolák megnyitásának eurgete 
sét, amikre a kisebbségi 9tatutumjogot ad s 
amelyek mint ismeretes, a németlnkta erdélyi > 
rületeken már meg is nyíltak Memorandumma 
fordul a közgyűlés a miniszterhez a felekezeti 
középiskolák ügyében is Kérni fogja az ^oLJ^ 
ama lovának érvényesítését, hogy a növendéke« 
anyanvelvükön tehessenek érettségit. Kérik az 
iskolák nyilvánossági jogának elismerését is, m^ 
Ívok helyzete mindezideig még nem nyert tiszta 
zást Végül bizottságot jelöltek ki az uj magya - 
nyelvű tanítási terv előkészít és éré. A szatmári 
leánygimnázium mellé pedig internálna létesíté­
sét határozta el a közgyűlés.

Több adminlezterációs ügy megbeszélése nta.n
n köz^nll^A vésre-t é"rt.

a" közévül ésen résztvett egyházi és vüági ta- 
vok tiszteletére Sulyok István püspök adott köz­ödet a Református Otthon étkező helyiségében.

Lakás
szavanként 3 lei

. 2 szobás
[előszobáé lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 

IBarieri 5. szám. Po- 
;ány-telep. 

Bútorozott
[utcai szoba kiadó, 

asyvárad. Nie. Jiga- 
i.tca 11 - A.

Kiadó
[szépen bútorozott kü- 
liönbejáratu utcai szo­
lba 1 vagy két. személy 
készére. — Nagyvárad, 
iParcul Carmen Sylva 
(No. 30.* eb*;':» «wi'ÍWDi»«**11

szavanként 3 lei

Zongora
Jeladó. Nasvvárad. Str. 
Ißratianu 27. szám.___

Eladó
h szobás, hallos lakás, 
konyhával. élés,kama­
rával. pincelakással.
•n e! 1 ékb el v is érékkel , és
verttel. N-^yvarad. Str. 

7.ierre 47.

Tolókocsi
használt állapotban, be­
tegnek megvételre ke­
restetik. Cím: Nagyvá- 
rad, Str. Stroescu 1.

Eladó
egy nutria bunda, ma­
gasabb termetre. Nagy­
várad, Cuza Voda-utca 
62. szám. Kapu alatt 
balra. ________ _______

AMást kém
szavanként 1 let

Házvezetőnőnek
ajánlkozik perfekt fő­
zőnő. vidékre is. Burik- 
né, Nagyvárad. Str. Si­
meon Barnutiu 30.

Intelligens
nő elmenne gyermek 
mellé, magános nő 
vagy könnyebb beteg­
hez, esetleg délutánra 
is. Cimet a kiadóba kér

Fatisztviseíö
állást keres pénztárosi, 
könyvelői gyakorlattal. 
Cim a kiadóban.

Törvényszék
[mellett legmodernebb 
magánház 4 szobás 

[összkomforttá) 600 000 
hóiért na svon sürgősen 
jeladó. Horváth ingat- ; 
flnnirndn, Nagyvárad, j 
[Blv. flegele Ferdinand j 
>16. szám

Jól
főző szakácsnő vidékre 
is elmenne. Kovács Ág­
nes, Nagyvárad, Strada 
Tache jonescu 31.

mimféte
szavanként 3 lei

Értesítés
Műhelyemet áthelyez­
tem Nagyvárad Piát a 
Mihail Viteazul 7. 
alá. Kelemen köszörűs.
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LEGÚJABB
üi alakulások

a magyarországi kormánypártban
Félhivatalos manyarázat a legutóbbi eseményekről.

A feudalizmus és a zsidó kapitalizmus kezdett tamadasi
Imrédy miniszterelnök ellen

Budapestről jelentik: A kormánypárti „Esti 
njság“ a következő indokolást fűzi a Nemzeti 
Egység pártjában történt eseményekhez.

Imrédy miniszterelnök reformtervei rob­
bantották ki a válságot. Tudvalévő, hogy a nyár 
folyamán a kaposvári beszédben a miniszter- 
elnök bejelentette, hogy milyen reform tervek­
kel kíván a Ház elé jönni. E bejelentés után ki­
tört a világpolitikai válság s így ezeknek a ja­
vaslatoknak megvalósítása kitolódott. A válság 
megoldódott és akkor újból nagyerővel léptek 
fel a különféle mozgalmak a miniszterelnök el­
len. A mozgalom mögött a feudalizmus es a

zsidó kapitalizmus offenzivája állott. Az «1 
honvédelmi törvény, a földbirtokreform és a 
zsidókérdés újabb rendezése nagy visszatetszést 
szült a kormánypárt jórészében. A latifun­
diumok, a nagybirtok hívei és érdekeltjei ket- 
ségbeesett csalódással látták, hogy Imrédy el­
tökélte magát a földkérdés megoldására és a 
zsidó nagykapitalisták páni félelemmel néznek 
a miniszterelnökre, aki második kormánya mi g 
alakítása után azonnal összehívta a kormány­
párt zsidóbizottságát, hogy új javaslatokkal áll­
jon a nemzet közvéleménye elé

Nagyérdekességü ülés a magyar képv seíőházban
Támadás a miniszterelnök ellen, amiért új vezér akar enni.

Imrédy válaszol a vádakra
Budapestről jelentik: Szerdán délelőtt 10 

órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Kor- 
niss Gyula > elnök. Az ülésteremben Eckhardt 
Tibor feltűnő üdvözléssel köszöntette a kor­
mánypárti disszidensek vezérét Sztranyavszky 
Sándor volt minisztert. Korniss Gyula házel­
nököt is, (aki szintén kilépett) úgy a dissziden­
sek, mint a kisgazdapárti képviselők, valamint 
az ellenzék egy része fölállva üdvözölte, csak a 
kormánypárt, Matolcsyék és a kereszténypárt 
fogadta ülve.

Az ülés megnyitása után Imrédy miniszter­
elnök kormányzói kéziratot nyújtott át a ház 
elnökének. A ház minden tagja feszült csendben 
várta a kézirat felolvasását, de kiderült., hogy 
csak Imrédy múltheti lemondásáról és újbóli 
kinevezéséről szól a kormányzó irata.

Napirend előtt Sztranyavszky Sándor szólalt 
fel. Bejelentette kilépését az Egység-pártból. 
Hangoztatta, hogy kétsége merült fel ^ aziránt, 
vájjon az ország vezetői a párttal összhangban 
kívánják-e tovább veztni az ország ügyeit El­
sősorban a miniszterelnök személye iránt tá­
madtak ilven irányú kétségei. Nem tagadja, 
hogy illetékes ajkakról hangzottak el meg­
nyugtató kijelentések. Semmi akadálya sincs 
annak, hogy parlamentáris utón kormányozzak 
az országot, mely enélkül lelkiválságba süllyed. 
Felhívást intéz valamennyi képviselőhöz, hogy 
tömörüljenek és tömöritsék a magyar erőket a 
magyar jövő megmentése érdekében, egységes 
és teljes nemzeti összefogásban.

— Nevezhetnek bennünket — mondotta — 
óreg csáklyásoknak, zsidó bérenceknek, mégis 
járjuk a magunk útját meggyőződésünk szerint

Ezután Eckhardt Tibor szólalt fel. Hangoz­
tatta, hogy a Független Kisgazda Párt oszt.a 
Sztranyavszky aggodalmait. Nem a kormány­
nyal. hanem Imrédyvel szemben bizalmatlan. 
Isten hatalmas eredményekkel juttatta az or­
szágot Imrédy kormányzása alá. A miniszterel­
nök olyan főnyereményt nyert meg, amelynek 
sorsjegyét mások fizették ki. A bizalmatlan lég­
kör miatt, Imrédy a felelős. Uj vezérre nincs 
szüksége az országnak, mert van vezére, de a 
miniszterelnök munkájára szükség van. mert 
bár itt nem az a helyzet mint Németországban, 
de a miniszterelnöknek egy Schacht szerepet 
kell betöltenie.

Eckhardt után Imrédy miniszterelnök szó­
lalt fel. Beterjesztette a felvidéki képviselők es 
szenátorok behívásáról szóló tör vény javaslati'., 
majd válaszolt a napirend előtti felszólalásokra. 
Hangoztatta, hogy feladatának elvégzésére azért 
vállalkozott, mert a.zt az államfő kívánta. Ha tá­
voznia kell, zokszó nélkül távozik. A kormány­
záshoz nemcsak tehetség kell. hanem bizalom H 
Nem akar vetélykedn.i, nem is tehetné az alkot­

mányos országban. A jogfolytonosság és alkot­
mányosság tiszteletben tartása mellett csupán bi­
zonyos koreszmék bevezetését tartja szükséges­
nek. Ki kell küszöbölni azokat a jelenségeket,, 
amelyek a parlament tekintélyét aláássák. Nincs 
szükség arra, hogy napokon át üres padsorok 
mellett tárgyaljanak a parlamentben. A parla­
ment szerepe az, hogy megszabja a kormányzás 
irányelveit.

_ Az a v$d hangzott ellenem — mondotta —
hogy az ország szekerét lejtőre vittem. Nem tu­

dom, mire értette ezt Sztranyovszki, ezért erre 
nem is felelhetek. Az alkotmányosság és jogfoly­
tonosság mellett, rendre és fegyelemre van szük­
ség. A felforgatást semmilyen formában nem tű­
röm. Átvettem Darányi programját és abból kü­
lönösen a hadsereg fejlesztésére .fordítok nagy 
gondot. Tény az, hogy ma már százezrekre rugó, 
jól felszerelt hadseregünk van. Augusztustól ok­
tóber közepéig a háború veszélye fenyegetett. Fel 
kellett erre készülnünk, igyekeznünk kellett ezt 
a veszélyt, elhárítani. Nem érdemképpen hozom, 
fel, — de nagy munka volt, ami teljesen igénybe­
vette a kormányt. Nagy munka volt, amig elju­
tottunk november másodikéig.

Imrédy ezután felsorolta az áralakulást, a 
kartellek rendszabályozását és a sajtó ügyében 
hozott reformokat. Hangoztatta, hogy szükség van 
a hadsereg további fejleszésére, mert súlyos idők 
állnak előttünk, amire az országnak fel kell ké­
szülnie. Olyan szellemet kell teremteni az ország­
ban, hogy a visszatérő kisebbségek meleg és nyu­
galmas otthont találjanak.

A továbbiakban külpolitikai kérdésekre tért 
át, és leszögezte, hogy arról nem kell sokat be­
szélnie. mert azt Kánya külügyminiszter már is­
mertette. Jelenleg a ruszin-kérdés a legfontosabb 
kérdése az országnak. >1 cg kell találni a. kérdés 
rendezését, de még korai volna erről részleteseb­
ben beszélni. Imrédy miniszterelnök beszéde la­
punk zártakor még tart.

MUSSOLINI NÉPSZAVAZÁST AKAR 
A KÁRPÁTOROSZ FÖLDÖN

Londonból jelentik: Angol lapértesülések sze­
rint, Olaszország felülvizsgálás alá kívánja venni 
a bécsi határrendezést és a kárpátorosz földön 
népszavazást akar végbevitetni. C i a. n o külügy­
miniszter jövőheti varsói útja ennek békés keresz­
tülvitelét fogja megbeszélni Beck külygyminisz­
terrel. Angol diplomáciai megfigyelők úgy tud­
ják, hogy Mussolini hajthatatlan ég végleges kí­
vánsága a közös magyar—lengyel határ létre­
jötte. _ .

Blücher szovjet tábornagy 
a kínai főhadiszálláson

Newyorkból jelentik: A vezető amerikai lapok 
nagy szenzációt közölnek. Eszerint Blücher tábor­
nagy, a távolkeleti szovjet haderő volt fcparancs- 
noka, Csang-Kai-Sek főhadiszállásán tartózkodik- 
A lapok szerint a tábornagy letartóztatásáról 
szóló moszkvai hirt csak komédia volt, mellyel 
leplezni akarták Blücher kínai megbízatását

Äz összes nemzetközi kérdések 
megvitatásra kerülnek a párizsi angol- 

francia találkozásén
Azt is megbeszélik, hogy Anglia és Franciaország nagy- 
követséget létesít Romániában. A középeurópai hesyzet 
és a Népszövetség sorsa. —- Francia és német sojtóvele-

mények a találkozásról
Párizsból jelentik: A sajtó nagyrésze hangoz­

tatja, hogy az angol államférfiak párizsi látoga­
tása az angol-francia egyetértést erősíteni fogja. 
A „Paris Soir“ cimü kormánylap részletes köz­
lést hoz a Chamberlain és Halifax látogatása 
alatt megbeszélésre kerülő kérdésekről. Köztük 
van a közös fegyverkezés, a spanyol ügy, a fran­
cia-német és angol-német viszony, a középeurópai 
helyzet, angol és francia nagykövetségek létesíté­
se Romániában, s legvégül a Népszövetség jövője. 
A lap szerint Németország hivatalosan még nem 
jelentett be semmi gyarmati igényt, s így errői a 
párizsi találkozón nem is fognak tárgyalni. A „Ce 
Soir" cimü lap szerint az angol államférfiak lá­
togatása ujabb állomás fog lenni a müncheni 
egyezmény alkalmával megkezdett lemondások 
utján.

A látogatásra a parlamenti körökben is fel­
készülések történnek. A képviselőhöz külügyi bi­
zottsága hosszabb ülést, tartott, amelyen a látoga­
tás során szóba jöhető összes kérdésekről beható 
megbezélést folytattak. A bizottság külön is kife­
jezte megelégedését afölött, hogy a kormány ré­
széről határozott kijelentések történtek a francia 
gvarmntbirtokok integritásának megvédése mel­
lett.

Párizsból jelentik: A szenátus gyarmatügyi 
bizottsága hivatalos közleményben hangoztatja, 
számit arra, hogy a kormány szembe helyezke­
dik minden idegen követeléssel, amelynek az ’e-

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorgoyépcn. Nagyvárad, Károly királyul. 5 szám.

hetne a következménye, hogy megcsorbitsak 
azoknak az országoknak bármelyikét, amelyekre 
Franciaország hatalma kiterjed, akár gyarmatok, 
akár protektorátusok, akár mandátumos országok, 
legyenk.

MITŐL FÜGG A NÉMET-ANGOL JÓVISZONY?
Berlinből jelentik: Göbbels biordalmi pro- 

pa^andaügyi miniszter kedden a Kroll operában 
beszédet mondott. Ennek során szóvá tette a zsi­
dó kérdést is és kijelentette, hogy Anglia, ha ba­
rátságot akar kötni Németországgal, ezt ne tegye 
függővé Németország belpolitikai viszonyaitól. A 
zsidóság magatartása Németországban gyors és 
gyökeres megoldást követelt.

A Börsenzeitung“ a francia-angol párizsi ta­
lálkozásról írva, azt fejtegeti, hogy a megbeszé­
léseken az lesz a főkórdes, vájjon folytassák-o a 
fegyverkezések fokozását, vagy hozzákezdjenek a 
leszerelések valamely módjának a megkísérlésé- 
he/ A lap szerint a megbeszélések inkább a fe.g>- 
vérkezések fokozása irányában fogjak vinni az
elhatározásokat. A „Deutsche AUgememe Z -
tung“ arról szól, hogy a párizsi találkozás nlkal 
mával lesznek ugvan eltérő nézetek, de csak lá- 
nve-telen kérdésekben. Alapul azt kell venni 
minden további számításhoz, hogy az angolban- 
cia tengely éppen olyan erős, mint a Bellin Ro­
ma-tengely. ________ .

CENZÚRÁT


